

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ  
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ



τα δικά μας  
νεα απο τον

# ΓΙΑΝΝΟ

# ΤΩΝ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ



ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΤΟΥ ΣΥΝΔΙΚΑΤΟΥ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ  
ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑ ΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ

Μεθοδεύσεις και μέτρα για περικοπές στ' ασφαλιστικά

# ΔΕΝ ΘΑ ΠΕΡΑΣΟΥΝ

Εφοδο στη διάρκεια του καλοκαιριού ετοιμάζει η κυβέρνηση. Σε αγωνιστική επαγρύπνηση καλεί τους οικοδόμους το Συνδικάτο (ΣΕΛ. 2)



Με αγώνες  
απαντάμε  
στα αντιλαϊκά  
σχέδια  
ΣΕΛ. 3

**Αναβάλλεται  
για το φθινόπωρο  
το δημοψήφισμα  
των οικοδόμων**  
ΣΕΛ. 2

**Η νέα Γενική  
Συλλογική Σύμβαση  
του κλάδου**  
ΣΕΛ. 5

**Περιβάλλον  
ώρα  
μηδέν**  
Τα  
οικολογικά  
προβλήματα  
και η δράση  
των  
Συνδικά-  
των.  
ΣΕΛ. 8-9



## Αυξήσεις στα μεροκάματα των οικοδόμων.

Μετά τις πρόσφατες ανατιμήσεις που μείωσαν την αγοραστική ικανότητά μας, η Διοίκηση του Συνδικάτου κάλεσε και καλεί τους συναδέλφους να απαιτήσουν αυξήσεις στα μεροκάματα πάνω από 500 δρχ. την ημέρα. Στην κατεύθυνση αυτή στα μεγάλα εργοστάσια, με καθήκον της Διοίκησης διεκδικήσαμε αυξήσεις και πετύχαμε. Στη Λεσβό, Κηφισίας απέναντι

από τον ΟΤΕ στο έργο ΒΟΥΒΟΥ 500 δρχ. Στο ποδηλατοδρόμιο επίσης. Στο Ολυμπιακό Στάδιο, στην Τεχνική Έκθεση ΑΚΤΕΡ. Στον εργοστάσιο Αλαφογιάννη κ.ά που εργάζονται 300 περίπου εργατοί, σε όλους 600 δρχ. την ημέρα. Η Διοίκηση δε σκεπάζεται τις παρεμβάσεις για βελτίωση. Καλούμε όλους τους συνάδελφους σε κάθε μικρό και μεγάλο έργο, σε κάθε

εταιρία, εργοστάσιο, υπεργολάβο, φατουρατζή, όπου κι αν δουλεύουμε να διεκδικήσουμε αύξηση στα μεροκάματα πάνω από 500 δρχ. την ημέρα. Προπατώντας σας καλούμε σε κάθε κινητοποίηση ενάντια στη λιτότητα και την επίθεση στα δικαιώματα που όφρασε και συνεχίζει η κυβέρνηση, να είναι μαζί με και μαχητικά «εργάτες».

**ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ  
Χρειάζεται  
άμεση θεραπεία**  
ΣΕΛ. 6-7

## ΜΕΘΟΔΕΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΣΤ' ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ

# Δεν θα περάσουν

Συνάδελφοι Όλοι στο «όχι». Τούτο το κακό δεν θα επιτρέψουμε να γίνει. Η κυβέρνηση με τη μέθοδο του οαλαίου ( κομμάτι, κομμάτι) κτυπάει τα ασφαλιστικά μας δικαιώματα.

Επιτίθεται να κόψει συντάξεις, να ανεβάσει το όριο ηλικίας για συνταξιοδότηση, να αναβάσει τις προϋποθέσεις (ένσημα), να κόψει παροχές κ.ά. «Τρώνοντας» λέει η παρομία «ανοίγει η όρεξη». Αφού κατάρτησε την ΑΤΑ στο δημόσιο, κτύπησε στον ιδιωτικό τομέα με νόμο τη Συλλογική Σύμβαση και μαζί και την ΑΤΑ και για οποιοδήποτε αύξηση στον ιδιωτικό τομέα την ανέθεσε σε νέες διαπραγματεύσεις. Ετσι αύξησε στα μεροκάματα, στα επιδόματα ασθενείας, χειμερινό επίδομα, οι συντάξεις μωσ κ.ά. καθλώνονται στο επίπεδο της ΑΤΑ της 1/1/90. Και όπως θυμάστε, με την ψήφο του κυβερνηνός κόμματος

υπέρητης ο νόμος για καταβολή γνήσιας ΑΤΑ για το 1990. Κτύπησε και απελευθέρωσε τις τιμές στα είδη λαϊκής καταναλώσης. Παρά τη ρητή δέσμευση στην οικομενική κυβέρνηση για όχι άλλες αναμειχσεις μέσα στο 1990, αποφάσεις τις γνωστές αναμειχσεις στο ρεύμα, νερό, τηλέφωνο, εισιτήρια κ.ά. Έκοψε 2% στις επιδότητες των στεγαστικών δανείων. Στον θο μήνα του '90 βρισκόμαστε και δεν έχει υπογραφεί η σύμβαση Ο.Ε.Κ. ΕΚΤΕ. Ετσι δάνεια η εργατική κατοικία δεν δίνει. Αύξησε 2% τον Φ.Π.Α.,

φορολογία του την πληρώνουν οι εργαζόμενοι.

ΤΩΡΑ ορμά στα ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά δικαιώματα.

Θα το επιτρέψουμε; ΟΧΙ; ΠΩΣ; Μ' αγώνα στους δρόμους. Εκεί θα μετρηθούν, αφού η κυβέρνηση διάλεξε αυτό το δρομ.

Καλούμε όλους τους οικοδομους να είναι έτοιμοι, σε θέση μάτης. Να παρακολουθούμε την εξέλιξη. Να επικοινωνούμε με το Συνδικάτο και τα παραρτήματα. Να πληροφορούμε τον διπλόνο συνάδελφο στην δουλιά, στη γειτονιά. **Να βρισκατε συνάδελφοι σε επαγρυπνήση.**

Γιατί η κυβέρνηση σκοπεύει να κάνει την εφοδο στη διάρκεια του καλοκαιριού.

Η Διοίκηση δεσμεύεται να κάνει ο, τι πέρα από το χέρι της, να μην περάσουν τα μέτρα της κυβέρνησης για το κτύπημα των ασφαλιστικών και συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων. Για να περάσει όμως η δική μας απόφαση, όλοι πρέπει να σταθούμε όρθιοι και μαχητικά να διαμαρτυρούμε τα σχέδια της κυβέρνησης.

Κτυπήσει την προπαγάνδα και τη φιλολογία που λέει: «Θα τα περάσει», «είναι θέμα προσαρμογής στην ΕΟΚ κ.ά.». ΟΧΙ! Κανένας νόμος και απόφαση της ΕΟΚ δεν ορίζει κάτι τέτοιο. Το αντίθετο μάλιστα. Η σύμβαση της Ρώμης λέει: Κάθε χώρα αποφασίζει και ορίζει μόνη της τα ζητήματα της ασφάλισης. Όλα θα κριθούν από τη δική μας αντίσταση και πάλη. **ΔΕΝ ΘΑ ΠΕΡΑΣΟΥΝ.**

## Η υποτίμηση της δραχμής αποκλείστηκε κι όμως είναι γεγονός.

Κατηγορηματικά απέκλεισε ο πρωθυπουργός την υποτίμηση της δραχμής κατά τη διάρκεια των προγραμματικών δηλώσεων της κυβέρνησης. Όμως η υποτίμηση είναι γεγονός, έστω και με τη μορφή της διολίσθησης, η οποία τον τελευταίο καιρό γίνεται όλο και με ταχύτερο ρυθμό.

Εστω δηλαδή και αν η κυβέρνηση απέκλεισε τα μέτρα της υποτίμησης, φαίνεται πως επίσης της είναι η πολιτική της διολίσθησης, η οποία είναι ουσιαστικά υποτίμηση, με τη διαφορά ότι με τη διολίσθηση η δραχμή χάνει σταδιακά την αξία της, λόγω των αλλαγών στις ισοτιμίες των ξένων νομισμάτων, ενώ η υποτίμηση μια φορά μόνον είναι η έκτοστα ξαφνική μείωση της αξίας της δραχμής έναντι των ξένων νομισμάτων.

Τον τελευταίο καιρό πλήθυναν οι προσδοκίες για υποτίμηση η ταχύτερη διολίσθηση της δραχμής με αποτέλεσμα εν ανωμυία της υποτίμησης, όλο και περισσότερο να μετράμε τις δραχμές τους σε συναλλάγμα, πράγμα βέβαια που επέφερε ταχύτερο ρυθμό διολίσθησης της δραχμής. Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία που υπάρχουν, κατά τους τελευταίους δώδεκα μήνες, μεγάλη είναι η διολίσθηση της δραχμής, έναντι των ευρωπαϊκών κυρίως νομισμάτων από με τις ευρωπαϊκές χώρες γίνεται κυρίως οι συναλλαγές ένα πολύ μικρή σε σχέση με το δολάριο των ΗΠΑ. (Από την εφημερίδα «ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ» του Συνδικάτου Οικοδόμων Θεσσαλονίκης)

## Αναβάλλεται η είσοδος του φθινοπώρου το δημοψήφισμα

Η Διοίκηση του Συνδικάτου αποφάσισε την αναβολή του δημοψηφίσματος που είχε καθοριστεί για τις 12-15 Ιούνη, γιατί οι μέρες αυτές συμπίπτει με τη διεξαγωγή του ποδοσφαιρικού αγώνων του Μουντιάλ, που συγκεντρώνει το ενδιαφέρον μενιά της μερίδας των εργαζόμενων και φυσικά των οικοδόμων.

Ήταν στην παράλειψη μας που στον καθορισμό του χρόνου διεξαγωγής του δημοψηφίσματος δεν πήραμε υπόψη μας.

Όπως είχαμε τονίσει σκόπος μας ήταν να πάρουν μέρος μερικά οι οικοδόμοι, να πουν και να εκφορτίσει τη γνώμη τους, την κριτική τους και τις παρατηρήσεις τους για όλα τα θέματα που μας απασχολούν. Μεταβρήναι την πρόσοχη στο Μουντιάλ, δεν μπορούσε να επιτευχθεί αυτός ο στόχος. Το φθινόπωρο λέγονται τα «πομπία».

Με την ευκαιρία αυτή όμως θέλουμε να πουμε και τα εξής: Ξεανακινώντας παραταξιακών ορίδων και σε αυτές που κυκλοφορούν επικίνδυνα την απόφαση μας για δημοψήφισμα και μάλιστα το θεωρήσαν και «κόπωση» με τη μέθοδο της διαγραφής των θέσεων του Συνδικάτου σε βέλτη ζητήματα και της αποσύστασης των 4/5 των ερωτημάτων. Ακόμη το δικαίωμα να πουν και να σημειώσουν όλα οι οικοδόμοι την άποψη τους και οι συμβάλουν στον προβληματισμό της Διοίκησης για τις όποιες αποφάσεις και κατανοήσεις κινήσει το βάρησαν αντιδημοκρατική μέθοδο.

Και βασιστήκε δημοκρατική η Γενική Συνέλευση που σ' αυτήν συμμετέχουν 2 - 3 χιλιάδες μιλούν 20 - 30 γνωστοί και μόνιμοι/δυστυχώς έτσι

γίνεται και οι αποφάσεις αυτών των 2 - 3 χιλιάδων οικοδόμων για 60 περίπου χιλιάδες οικοδόμους θα ήταν δημοκρατική.

Ευκόλα θα βάλουν το ερώτημα. Μα στη Γενική Συνέλευση θα γίνει σύληψη, αντιπαράθεση γνώμων. Αυτό είναι σωστό, δεν είναι όμως πιο σωστό να πάμε στη γενική Συνέλευση έχοντας καταγεγραμμένες και απόψεις, γνώμες 10 και 20.000 οικοδόμων. Θα μπορούσε και εδώ να αναπαράθεσι ένας κάποιος το επιχείρημα. Πρώτη Γενική Συνέλευση και μετά Δημοψήφισμα. Με δομημένη όμως μια απόφαση η κατάληξη, που σε αμην κριβάριστε, στρίβεται πολλές φορές στους γνωστούς συσχετισμούς δεν κρύβει δημοκρατικότητα αλλά επίσημη χωρισία ουσία.

Η δεύτερη παρατήρηση που είχαμε να κάνουμε είναι του τι:

α) Ούτε κατάληξη, ούτε απόφαση της Διοίκησης υπάρχει αλλά σκέψη, πρόταση για σύληψη.

Η πρόταση της Διοίκησης για σύληψη στο θέμα ασφάλισης είναι η σύληψη να γίνει μόνο για πρόθεση ασφαλίση και όχι για ασφαλίσεις και παροχές που καλύπτει το ΙΚΑ. β) Με ειδικό σημείωμα και κεφάλαιο που δημοσιεύεται στον «ΠΛΑΜΟΣ» φαίνεται καθαρή η θέση μας στο θέμα κοινωνικής ασφαλίση. Πάγα θέση μας, αρχή, είναι η διατήρηση του δημόσιου χαρακτήρα της κοινωνικής ασφαλίσης. Μάλιστα, συζητάμε για πρόθεση ασφαλίση, εφ' άπαξ που δεν καλύπτει, δεν προβλέπεται να καλύψει και δεν πρόκειται να καλύψει το ΙΚΑ. Και αυτό το συζητάμε. Πρόκειται λοιπόν είναι να υπονομεύεται η κοινωνική ασφαλίση. Πρώταμ υπάρχει τέτοιος κίνδυνος,

Αυτός όμως πήραμε από το γεγονός ότι κάποιες μεγάλες εταιρίες κατασκευών και ασφαλιζονται σε ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρίες και μάλιστα ασφαλιζονται για παροχές και υπηρεσίες που καλύπτει το ΙΚΑ. Αυτό είναι υπονόμηση. Γιατί έτσι μειώνεται η πάλη για βελτίωση της υποβιβασμένης περιβάλλουσας και παροχών και υπηρεσιών αφού της έχει ανατιμωμικα σταθρήσει με την ιδιωτική ασφαλίση. Επιπλέον μόνος του ο καθένας κινδυνώνει να πέσει και σε μια ασφαλιστική εταιρία που δεν ξέρει ούτε πάλι για βελτίωση της υποβιβασμένης περιβάλλουσας και παροχών και υπηρεσιών αφού της έχει ανατιμωμικα σταθρήσει με την ιδιωτική ασφαλίση. Επιπλέον μόνος του ο καθένας κινδυνώνει να πέσει και σε μια ασφαλιστική εταιρία που δεν ξέρει ούτε πάλι για βελτίωση της υποβιβασμένης περιβάλλουσας και παροχών και υπηρεσιών του ΙΚΑ. Αυτόνομα αντιμετωπίζονται προβλήματα που απαιτούν οι ανάγκες που δεν αντέχουν οι αρχές να τις συγκρατήσουν.

Συνταξιοδότηση. Σύληψη, βελτίωση βελτίωση των παροχών και υπηρεσιών του ΙΚΑ. Αυτόνομα αντιμετωπίζονται προβλήματα που απαιτούν οι ανάγκες που δεν αντέχουν οι αρχές να τις συγκρατήσουν. Σύληψη, βελτίωση των παροχών και υπηρεσιών του ΙΚΑ. Αυτόνομα αντιμετωπίζονται προβλήματα που απαιτούν οι ανάγκες που δεν αντέχουν οι αρχές να τις συγκρατήσουν. Σύληψη, βελτίωση των παροχών και υπηρεσιών του ΙΚΑ. Αυτόνομα αντιμετωπίζονται προβλήματα που απαιτούν οι ανάγκες που δεν αντέχουν οι αρχές να τις συγκρατήσουν.

# Οι εργαζόμενοι ατισταέκονται στην αντιλαϊκή πολιτική της κυβέρνησης

Μεγαλειώδεις απεργιακές κινητοποιήσεις στις 22 Μάη και 6 Ιούνη. Τα συνδικάτα προειδοποιούν την κυβέρνηση...



Ενωτική, αγωνιστική απάντηση δόσαν οι εργαζόμενοι της χώρας μας στην κυβερνητική πολιτική της σκληρής μονοκομματικής λιτότητας, των ιδιωτικοποιήσεων, της ανεργίας, του περιορισμού των εργασιακών και κοινωνικών τους δικαιωμάτων. Οι μεγαλειώδεις κινητοποιήσεις στις 22 του Μάη, στις 6 του Ιούνη, οι κινητοποιήσεις των εργαζομένων στις προβληματικές επιχειρήσεις, οι κοινές εκδηλώσεις ΓΣΕΕ-ΑΔΕΑΥ με τις ομοσπονδίες των αγροτών και των επαγγελματιοβιοτεχνών, επιβεβαιώνουν ότι οι εργαζόμενοι, πέρα από οποιοδήποτε πολιτικές διαφορές και πεποιθήσεις, θ' αντισταθούν και θα συνεχίσουν τον αγώνα για μεταίωση αυτής της πολιτικής.

Στις 22 του Μάη η κυβέρνηση «έριξε» τους πρώτους καρπούς της πολιτικής της. Παντού, σε όλη τη χώρα η συμμετοχή στην απεργία ήταν από πολύ μεγάλη έως καθολική. Χιλιάδες εργαζόμενοι ανταποκρίθηκαν στο αγωνιστικό προσκλητήριο. Σε μεγάλη, μαχητική διαδήλωση εξελίχθηκε η κορυφαία απεργιακή συγκέντρωση στο Πεδίο του Αρεως. Ήταν τελικά, η πιο μεγάλη απεργία στο δημόσιο και ιδιωτικό Τομέα τα τελευταία χρόνια. Ακολούθησαν οι ενθιας βολές» κατά του δικαιοσύνης της απεργίας από τον ίδιο τον πρωθυπουργό. Σε συνέχεια του σε Ιταλική επιμηδία έκδορα στην πρόθεση της κυβέρνησης ν' αναθεωρήσει τον ν. 1264-επειδή δεν επαρκεί σε περιπτώσεις καταρροών. Βέβαια, μετά τις οξυμένες αντιδράσεις των ομοσπονδίων και της ΓΣΕΕ, ακόμα και συνδικαλιστική συλλογή της ΔΑΚΕ, ο



Σκληρή απάντηση έδωκε η κυβέρνηση από τους εργαζόμενους με δύο μεγάλες απεργίες, μέσα στις 22 Μάη (πάνω) και στις 6 Ιούνη (αριστερά).

κ. Μητσοτάκης απέδωσε σε μεταρροστικό λάθος τις δηλώσεις αυτές και είπε ότι τέτοιο ζήτημα δεν υπάρχει. Στις 6 Ιούνη η κυβέρνηση εισέπραξε και δεύτερο γέρο «καστούκι». Η νέα 4ήμερη πανεργατική απεργία ήταν ανάσται του μεγέθους της πρόκλησης που δέχεται το εργατικό κίνημα. Η συμμετοχή στην απεργία κυμάνθηκε στα ίδια υψηλά επίπεδα με την απεργία στις 22 Μάη. «Αγώνες μαζικοί, ενωτικοί, έχουν αποτελέσει και προοπτική, βροντοφωνάζουν Συναί και Ξενα» γλιώδες εργάτες στο Πεδίο του Αρεως, αλλά και στα μαχητικά συλλογή της ΔΑΚΕ, ο

ολόκληρη τη χώρα. Και η ΓΣΕΕ σε ανακοίνωση της τόνισε ότι οι αγώνες της εργατικής τάξης θα συνεχιστούν και θα ενταθούν, όσο η κυβέρνηση επιμένει στον ολοσφύρο ανταργατικό της κατηφόρο, που συνοδεύεται από μέτρα αυταρροσίου. Και έρχεται η κυβέρνηση με το νόμοσχέδιο - σκούλα που κατέβασε τέλος Ιούνη στη Βουλή, να βάλει βόμβα στο ωραίο των καταστημάτων με την πληρή απελευθέρωση του και να θεσμοθετήσει τη μερική απασχόληση και το ωρομίσθιο. Η ΓΣΕΕ σε ανακοίνωση της τόνισε ότι η κυβέρνηση επιχειρεί να ανατρέψει το καθεστώς των

εργασιακών σχέσεων στη βάση μιας εκκρίας φιλελεύθερης αντιλήψης, όπου η ανασοδία στην αγορά είναι το χαρακτηριστικό της. Η απελευθέρωση του ωραρίου, η μερική απασχόληση, η 4η βάρδια κλπ., που προπίθεται να εφαρμοστεί, είναι προφανές ότι θα δημιουργήσουν τεράστια προβλήματα και στην οικονομία και στην αγορά της εργασίας. Με ανακοίνωσεις τους αποδοκίμασαν το κυβερνητικό νόμοσχέδιο και η ΓΣΕΕΕ, η ΑΔΕΑΥ και η Ομοσπονδία Ιδιωτικών υπαλλήλων.

## ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ '90 Όταν οι ΝΕΕΣ ΙΔΕΕΣ! γίνονται πράξη.

Η κατάσταση του προϋπολογισμού για το έτος 1990 από την κυβέρνηση καθώς και η σύζητηση που επακολούθησε στη Βουλή, μας δίνουν τη βεβαίωση ότι οι ΝΕΕΣ ΙΔΕΕΣ γίνανε πράξη. Συγκεκριμένα θα μπορούσαμε να πομεί ότι είναι:

**Αντιλαϊκό:** Αφού τα έσοδα θα αυξηθούν 40% και θα βαρύνουν κυρίως τους εργαζόμενους.

**Αναλκτικό:** Οι έμμεσοι φοροί θα αυξηθούν κατά 40,8% ή 567 Δις δραχμές. Οι έμμεσοι φοροί προβλέπεται να αυξηθούν κατά 75 Δις δραχμές.

**Αντιθέτα** η φορολογία επιχειρήσεων και αύξηση των εσόδων από Δημοσίον από τον περιορισμό της φοροδωρητής είναι μάλλον συμβολική. Αναμένεται να αυξηθούν 25 περίπου Δις δραχμές οι φοροί στα κέρδη των επιχειρήσεων και 28 Δις τα έσοδα από τον περιορισμό της φοροδωρητής. Οι επιχειρήματα, θα πάρουν πίσω αυτά που θα πληρώσουν στο πολλαπλασιασμό με την άμεση επιτροπή ΦΠΑ ύψους πάνω από 25 Δις δραχμές αλλά και την αύξηση των αφορολόγητων αποθεματικών (πράνουν 600 Δις από που διαλείφουν) ή δεν δηλώνονται).

**Αντικοινωνικός:** Τα έσοδα θα αυξηθούν κατά 29,8% ή κατά 1.270 Δις δραχμές και θα σφάνουν σε 5.530 Δις δραχμές. Ο μικρότερος ρυθμός αύξησης των εσόδων σε σχέση με τα έσοδα οφείλεται στην καταπόνηση της ΑΤΑ 70 Δις δραχμές καθώς και στη μείωση σε πραγματικές τιμές 14,2% και πάνω των επιχορηγήσεων του Τακτικού προϋπολογισμού στα ασφαλιστικά ταμεία, Τοπικά Αυτοδιοτήματα, νοσοκομεία, επιστημονικά - ερευνητικά ιδρύματα και άλλους κοινωνικούς σκοπούς.

**Ανταναπαυετικός:** Αφού τα ποσά που προβλέπεται να δοθούν φέτος για τη χρηματοδότηση των έργων είναι σε σχέση με περσι μειωμένα σε πραγματικές τιμές πάνω από 10,5%.

Πληθυσμιακός αφού εξαντλούν τόσο οι καταναγκαστικές δαπάνες, όσο και οι έμμεσοι φοροί που προσοφούν εξοφών τον αναμνησμών στην αγορά Ιστέρα μάλιστα και από τις αυξήσεις στα τιμολόγια των ΔΕΚΟ.

Ο υπουργός Οικονομικών Γ. Παλιωρασάς χαρακτηρίζει τον προϋπολογισμό μεταβητικό ότι δεν εκκρίεται τη δημοσονομική πολιτική της κυβέρνησης, η προαναγγελλόμενα ότι αυτό θα φωνεί με τον κρετικό προκρολογισμό του 1991, που θα δέινει, μεγαλύτερη τολμή στην αύξηση των φορολογικών εσόδων αλλά και στην περικοπή των δαπανών κοινωνικού χαρακτήρα. Να γιατί είμαστε ανενθιατοί!

# ΝΟΙΚΙΑ

# Εξ' ανατοίχης το παρόδον

### Απελευθέρωση των εννοικίων και αύξηση της αντικειμενικής αξίας των ακινήτων σχεδιάζει η κυβέρνηση



Με διάφορους τρόπους και μέθοδους η κυβέρνηση προσαρμόζει να προχωρήσει στην πλήρη απελευθέρωση των εννοικίων και νοσήτων. Για αρχή γιοματίζει από τον Αύγουστο του '90, ημερομηνία που λήξει και η ισχύ του παρόντος νόμου που βάζει κλίμακος περιορισμούς όρους στη διαβίωση ασύμμετρη των ιδιοκτητών διαμερισμάτων.

Αυτό το αποδεικνύουν έμμεσα οι πρόσφατες δηλώσεις του υπουργού Εμπορίου, που δημοσιοποιήθηκαν στον ημερήσιο τύπο και οι υπηρεσίες του εταμοβίου παρεμβάδας το νέο νόμο για τον τρόπο κανονισμού των εννοικίων και την αύξηση της αντικειμενικής αξίας των ακινήτων. Στην προσπάθειά του όμως ο υπουργός Οικονομικών να διατηρηθεί η συγχρονη και ενταξιακή, μετά από τις δηλώσεις του υπ. Εμπορίου γύρω από αυτό το θέ-

μα δήλωσε ότι δεν πρέπει να συνδέεται η αύξηση της αντικειμενικής αξίας των ακινήτων με τις αυξήσεις των εννοικίων. Έρχεται να επιβεβαιώσει ο Υπ. Εμπορίου τα κριτήρια με νεότερη δήλωσή του και να καθιστήσει τους εννοικιαστές λέγοντας ότι οι τιμές προσεγγίζουν θα συνεχιστούν να υπολογίζονται με τον ίδιο συντελεστή και ότι δεν πρόκειται να γίνει καμία αύξηση.

Βέβαια από τώρα που αυτά συμβαίνουν και γράφονται μέχρι να έρθουν στα χέρια των μελών να διαβαστούν, θα έχει παρήσει αρκετός χρόνος που θα δώσει τη δυνατότητα να διαλευκανθεί και να ξεκαθαριστεί το όλο ζήτημα με τις προθέσεις και τους σκοπούς της κυβέρνησης, για το σοβαρό αυτό θέμα των εννοικίων που απασχολεί χιλιάδες οικογένειες εργαζομένων.

Χωρίς να υπάρχει καμία προκατάληψη από μέρος, να προδικάσουμε κάποια αρνητική εξέλιξη που μπορεί να υπάρξει σ' αυτό το ζήτημα από τώρα θέλω να αφησώ μερικούς μόνο:

Γιατί στο υπ. Εμπορίου δουλεύουν εντακτικά οι υπηρεσίες του για τη σύνταξη νέου νόμου που θα προβλέπει τον τρόπο που θα κανονίζονται τα νοίκια και για τις αυξήσεις των αντικειμενικών αξιών των ακινήτων. Μήπως η αύξηση της αξίας των ακινήτων δεν προμηθεύει άμεσα για τον ιδιοκτήτη που οικοδομεί, αύξηση του μεθόδε- μάς. Αλλά πέρα από αυτό, ο νέος νόμος ή ειδικές αλλαγές θα προβλέπει και πως θα καθιερώνεται. Γιατί αν, έλθουμε ο ισχύον νόμος έχει θετικές ρυθμίσεις σχετικά με τα καπέλα

και τον περιορισμό της αποδοκίας των ιδιοκτητών σε βάρος των εννοικιαστών. Εκείνο που έλειπε κυρίως ήταν ο έλεγχος που ποτέ δεν έγινε. Οι βέβαια πως δεν χρειάζονται όλα όσα υπάρχουν νύχως, αλλά αλίμην προς την πλήρη απελευθέρωση που κρούει η κυβέρνηση ή προς την κατεβήση της διασφάλισης της εννοικιαζόμενης στήσης στους εννοικιαστές.

Τελευταίον τον προσηύχθη να κοραδοβώσω. Αλλάστε και στο πρόγραμμα του κόμματος που έχει τη κυβέρνηση της χώρας με σωφιστικά διαπιστώματα. «Τα εννοικία να διαφοροποιούνται ελεύθερα. Το κράτος παρεμβαίνει μόνο για να δώσει ασφαλιστική και βελτιωμένα επιδόματα σε όσους τα έχουν ανάγκη μέχρι να εξομαλυνθεί η αγορά».

Αλλάδι όταν γίνει η απελευθέρωση, τα προβλήματα θα να ανακυλινθώ να τα αντιμετωπίσει με τα επιδόματα. Σε ποιον και από που θα δινονται, αυτά κανόνες δεν ξέρω. Τώρα δεν έχει και τόση μεγάλη σημασία με ποιον τρόπο και πότε θα υλοποιηθεί αυτή η προγραμματική δέσμευση της απελευθέρωσης.

Σημάτια έχει ότι η αρχή γίνεται με το νέο νόμο που ετοιμάζεται και το πρόβλημα προχωρεί ολιγάκις προς αυτή την κατεύθυνση, συντηράται

έτσι το φαύλο κύκλο με τα νοίκια και οξύνονται τα βροχάκια της αναιρέσης σπιτίου με τις παρωλιές απαιτήσεις των ιδιοκτητών.

Προσπαύ να αντιμετωπισθεί αυτό το πρόβλημα υπάρχουν και έχουν γίνει επανειλημμένα από το συνδικαλιστικό κίνημα και η σημερινή κυβέρνηση η γνωρίζω.

Εκείνο που χρειάζεται σήμερα είναι η αντίσταση, να διασφαλιστούν οι κατακτήσεις και αγώνες να μην περάσει η απελευθέρωση.

## Εφτά μήνες φυλακή στον Γ. Συνοδινό

Όπως γράφουμε πέσει στον «Παλιό», η Διοίκηση του Συνδικάτου μας είχε υποβάλει μήνυση κατά του συναδ. Συνοδινού Γ. τότε Γραμματέα του παραρτήματος Αγιάδας, να κατασχεθεί και να απήχσει σε βάρος του παραρτήματος Αγιάδας του Συνδικάτου. Συγκεκριμένα με τη μέθοδο πλαστογράφησης που ο νόμος υπάσκει, με τη μέθοδο της απήχησης, ότι έπρεπε ήρθαν να δοσούμε λεφτά για έκδοση ανακοίνωσης που ποτέ δεν βγαλόμε και άλλα, πήρε από τον ταμείο του παραρτήματος, 75.000 δραχ. περίπου. Από τρεις (3) συναδελφούς, με την ιδιότητα του Γραμματέα ζήτησε και πήρε 18.000 δραχ. για δικηγορικά ήρθαν έξοδα για εναρτητική τους υπήκοση. Στη Γενική Συνέλευση του Συνδικάτου πέσει, που βάλουμε το θέμα μοιρασμό διαγράφτηκε από μέλος του Συνδικάτου. Φέτος 18 Μην έπρεπε το δικαστήριο και καταδικάστηκε σε 7 μήνες φυλακή για καταπάτηση και απήχηση σε βάρος του Συνδικάτου. Θεωρούμε ότι σωστά ενεργάμε με που τον μήνυσαμε και καταδικάστηκε. Πρώτον γιατί τέτοιες πράξεις

εμείς δεν πρέπει να τις συνηγορούμε. Δεύτερον να αποτελέσει και προειδοποίηση σε όλους μας που χειρομάστατε λεφτά συναδελφών, να μας και εμπιστευόμαστε για την κοινή μας υπήκοση, ότι δεν μας επιτρέπεται με κανένα τρόπο και για κανένα λόγο να τα αγίζουμε. Τρίτο αυτή η κατάδικη να μας και εμπίπτει στην δικαιοσύνη στη διαχείριση και διαφάνεια και ταυτόχρονα να ανοίξουμε μέτωπο σε κάθε παραβίαση και παραπάση που από την οποία κανένα δεν θα απαλλάσσεται. Θα έρθει κάθε συναδελφός σου ή τα λεφτά που εμπιστευόμαστε στο Συνδικατικό μας σε καλή μεριά, για τη δική του υπήκοση. Σας θυμίζουμε συναδελφές ότι τα λεφτά που καταγράφηκε ο Συνοδινός Γιωργός, να ερανομά μετό μας, τα στελέχη του Συνδικάτου, τα Ακάμα μια φορά σκαλούμε με βάρους και πάθος να ελεγχέται πάντα τις αποδείξεις που πρόδουμε. Να ενεργήτε ελέγχους στη διαχείριση των οικονομικών στα παραρτήματα, στο Συνδικατικό. Έχετε υπήκοση και καταστατικό δικαιώμα.

## Σπίτια για ανθρώπους ή τρωχολούδες;

### Καταγγελία του Συνδικάτου Οικοδόμων για τα 167 διαμερίσματα που αγοράσε ο ΟΕΚ στο Ν. Φάληρο.

Υποναυπηκτός φαίνεται ότι θεωρεί τους εργατές ο Οργανισμός Εργατικής Κατοικίας. Άλλιος δεν ξηγήται η επιλογή των 167 διαμερισμάτων (!) που αγοράσε, σε υποβαθμισμένη περιοχή του Ν. Φαλήρου.

Τις διαπιστώσεις αυτές κάνει η Διοίκηση του Συνδικάτου Οικοδόμων σε καταγγελία της προς τον υπουργό Εργασίας και τις διοικήσεις του ΟΕΚ, της ΓΣΕΕ και του ΕΚΑ. Καταγγέλλονται στην καταγγελία αναφέρονται:

Κύρια Στην περιοχή του Ν. Φαλήρου, ο ΟΕΚ προέβη στην αγορά 167 διαμερισμάτων από τους κατασκευαστές Μπόλτσας & ΣΙΑ. Μετά από πληροφορίες μας ότι πρόκειται για υποβαθμισμένη περιοχή και για αστάβεις κατοικητικές, την Τετάρτη 6/8/90 επισκευθήκαμε την περιοχή 3 μέλη της Διοικήσης του Συνδικάτου μας και η συναδελφίσσα Καίτη Μπρεβέση, μέλος της Διοικήσης του ΕΚΑ. Εκείνη βεβαιώθηκε μπροστά σε μια αποκαταστη κατάσταση: α) Τόσο η περιοχή, όσο και η κατασκευή των πολυκατοικιών των οποίων τα διαμερίσματα στο σύνολο τους αγοράσε ο Ο.Ε.Κ., είναι τρωχολική και πούναξ δεν είναι για να κατοικούν άνθρωποι το 1990.

β) Οι κατοικητικές οι ελλείψεις και τα υλικά που χρησιμοποιούνται είναι για υποναυπηκτούς σε βάθος αβλητικούς.

Μετά από αυτή την κατάσταση ξεκίνησε η διαπίστωση πως και με ποιο κριτήριο και φάρος αγοράσθηκαν αυτά τα διαμερίσματα και τον 1. Τι μέτρο θα πάρει η Διοίκηση σε βάρος εκείνων που επέλεξαν την περιοχή για την αγορά των διαμερισμάτων.

2ον. Τι μέτρο θα παρθούν σε βάρος εκείνων που πιστοποίησαν την εκτέλεση των εργασιών και πιστοποίησαν την ποιότητα τους.

3ον. Μετά από αυτή την κατάσταση, τι σκοπεύεται να κάνει η Διοίκηση του οργανώματος. Θα παραλάβει τα διαμερίσματα; Θα μεταπωλήσει το διαμερίσματα; Και τι θα κάνει για τα 100δες εκατομμύρια που πήε κατέβαλε; 4ον. Ρωτάμε τη Διοίκηση και απαιτούμε να μας αποπαιστήσει. Πως είναι η κατάσταση της για την εργατική κατοικία και σε ποιες συνθήκες κατοικητική προορίζεται να εγκατασταθούν οι εργαζόμενοι διαβώσιμα του Ο.Ε.Κ. Ευθέως στο το λέμε. Η εκάτω που αντικρίσαμε είναι ότι το αγοράζομενα διαμερίσματα δεν προορίζονται για ανθρώπους. Εκείνοι δε, που πιστοποίησαν την εκτέλεση και

πιστοποίηση των εργασιών είναι επικινδύνου για τα σημερινα του οργανώματος. Καταβαρύνεται ότι αν δεν αποδοθούν οι ευθέως σ' αυτούς στους οποίους ανήκουν και αν τελικά παραληφθούν από τον Ο.Ε.Κ. τα διαμερίσματα αυτών και μετά την καταγγελία μας, τότε εύκολα θα ποικίσει τις λέξεις «κύκλωμα» ανακόβω στον Ο.Ε.Κ. Καλούμε τον αρμόδιο Υπουργό, τη Διοίκηση της ΓΣΕΕ, του ΕΚΑ, να παρέρβουν για να μην παραβήθουν τα 167 διαμερίσματα από τους παραπάνω κατασκευαστές, στην αποδοχή ευθύων και στη διασφάλιση των χρημάτων που κατέβαλε ο Ο.Ε.Κ.

Τελος καλούμε τη Διοίκηση του Ο.Ε.Κ. να μας ορίσει συνάντηση για να εκδοθούν τις σπουδές μας, για τα προγράμματα του Ο.Ε.Κ. και άλλα ζητήματα που θέλωμε να θεσπίσει. Αξίζει να σημειωθεί ότι η απόφαση για την αγορά των συγκεκριμένων διαμερισμάτων παραδόθηκε και τον ίδιο τον κανονισμό του ΟΕΚ, που καταρτηματολογικά αναφέρει ότι σπίατα αγοράζονται σε ποσοστό μέχρι 70% το πολύ των διαμερισμάτων μιας πολυκατοικίας. Στη συγκεκριμένη όμως περίπτωση ο ΟΕΚ αγόρασε ολόκληρες τις πολυκατοικίες. Μήπως το λόγο εδώ πρέπει να πάρει η Διοίκηση;

# Υπογράφηκε η Γενική Συλλογική Σύμβαση του κλάδου

Υπογράφηκε η Συλλογική Σύμβαση του κλάδου μετά από τα νωπότερα ερωτάμενα που επιβλήθηκαν αναγκαστικά από την απουσία της κυβέρνησης να καταρτιστεί την καταβολή της ΑΤΑ για το δεύτερο τετράμηνο του 1990.

Βέβαια η υπογραφή της Γενικής Σύμβασης του κλάδου, δεν περιέχει θεματικές αυξήσεις στα μισθολογικά και οι άλλα θεματικά αιτήματα που μπήκαν στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων με τις

εργοδοτικές οργανώσεις. Ωστόσο όμως πρέπει να πούμε ότι είναι ένα συν ε' αυτά που έχουμε κατακτήσει έως τώρα μέσα από τις συλλογικές διαπραγματεύσεις, τη στιγμή που υπάρχει και η δεδηλωμένη της κυβέρνησης να μην δοθεί καμία αύξηση για το δεύτερο τετράμηνο του 1990 στα ημερομίσθια.

Με βάση λοιπόν τη νέα Συλλογική Σύμβαση τα βασικά ημερομίσθια διαφοροποιούνται ως εξής:

	ΑΓΑΜΟΙ		ΕΓΓΑΜΟΙ	
	Με πτυχίο	Με πτυχίο	Με πτυχίο	Με πτυχίο
<b>ΤΕΧΝΙΤΗΣ</b>				
Χωρίς τριετία	4.650	4.883	5.115	5.348
Με 1 τριετία	4.893	5.115	5.348	5.580
Με 2 τριετίες	5.115	5.348	5.580	5.813
<b>ΒΟΗΘΟΙ ΤΕΧΝΙΤΩΝ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΕΜΕΝΟΙ ΕΡΓΑΤΕΣ</b>				
Χωρίς τριετία	4.160	4.368	4.576	4.784
Με 1 τριετία	4.368	4.576	4.784	4.992
Με 2 τριετίες	4.576	4.784	4.992	5.200
<b>ΥΠΟΜΟΝΟΠΟΙΟΙ</b>				
Χωρίς τριετία	4.220	4.431	4.642	4.853
Με 1 τριετία	4.431	4.642	4.853	5.065
Με 2 τριετίες	4.642	4.853	5.065	5.275
<b>ΑΝΕΙΔΙΚΕΥΤΟΙ ΕΡΓΑΤΕΣ</b>				
Χωρίς τριετία	3.990	4.127	4.323	4.520
Με 1 τριετία	4.127	4.323	4.520	4.716
Με 2 τριετίες	4.323	4.520	4.716	4.913

Σημείωση: 1) Απολυτήριο από οποιοδήποτε σχολή, δηλαδή Γυμνάσιο, Λύκειο, Τεχνική σχολή ή σχολή του ΟΑΕΔ.  
2) Οι εργαζόμενοι σε σκαλωσιές άνω των 30 μέτρων και σε υπόγειο τεχνικό έργα (σπράγγες, στόες κ.λπ.) παίρνουν επίδομα 10% στο ημερομίσθιο του άγαμου και χωρίς τριετία στην αντίστοιχη ειδικότητα.

Συγκεκριμένα με πέροι τα βασικά ημερομίσθια αυξάνονται κατά χιλιάδες δραχ. (1000) περίπου, αφού για τον τεχνίτη με δύο τριετίες και παντρεμένος, απ' ότι φαίνεται, πέροι ήταν 4.583 δραχ. του ειδικευμένου εργάτη 4.098 δραχ. Ήδη υπονοούμενα 4.155 δραχ. του αναδικοκούτου εργάτη 3868 δραχ. μικτά. Άλλο ζήτημα που βελτιώθηκε είναι η βελτίωση για τον υπολογισμό της ζήτησης και η προηγούμενη σύμβαση προέβλεπε ότι για τον υπόλοιπο της ζήτησης έπρεπε ο εργατοτεχνίτης να έχει πράγματι αύξηση ανά χρόνο 220 ημερομίσθια και συνολικά 660. Τώρα με τη νέα σύμβαση δεν υπάρχει περιορισμός ανά χρόνο, μπορεί τον ένα χρόνο να έχει 250 και τον άλλο να έχει 180 ημερομίσθια, με την προϋπόθεση σε κάθε περίπτωση να συμπληρώνονται τα 660 στα 3 χρόνια. Τρίτο ζήτημα είναι η μείωση των προϋποθέσεων για να θεωρείται κάποιος τεχνίτης. Η προηγούμενη σύμβαση προέβλεπε ότι να θεωρείται κάποιος τεχνίτης έπρεπε να έχει πραγματοποιήσει συνολικά 660 ημερομίσθια, ενώ στη νέα μειώθηκαν στα 600 ημερομίσθια συνολικά. Τέταρτο ζήτημα είναι για τους εργατοτεχνίτες που απασχολούνται σε υπόγεια τεχνικά έργα (σπράγγες, στόες κ.λπ.), χορηγείται επίδομα κατά 10% επί πλέον στο βασικό ημερομίσθιο. Τέλος όλοι οι παραπάνω ρυθμίσεις ισχύουν αναδρομικά από την 1.1.1990 και φυσικά εννοείται ρυθμίσεις από τις παραπάνω δεν μειώνονται ούτε μεταβιβάζονται. Όπως είπαμε και στην αρχή δεν ήταν αυτό το επιθυμητό αποτέλεσμα. Αλλά πρέπει πάντα κατά τη γνώμη μας να παίρνομε υπόψη, όχι τι θέλουμε να πετύχουμε, αλλά τι μπορούμε να κάνουμε ώστε να το πετύχουμε και κανένας δεν νομίζουμε ότι αμφισβητεί τις προθέσεις της Δ/σης της Ομοσπονδίας ή αυτό το ζήτημα. Για παράδειγμα οι προτάσεις για το βασικό ημερομίσθιο του τεχνίτη με δύο τριετίες και παντρεμένος ήταν 5 χιλ. βασικό, συν 5 τριετίες αντί για 2 που είναι τώρα και 10% η καθέμια αντί των 5% που ισχύει έως τώρα, μας κάνουν 50% αύξηση στο ημερομίσθιο. Επίσης 20% επίδομα ανδνηγών εργασίας και 3% αύξηση στο επίδομα γάμου. Συνολικά μας κάνουν 8750 δραχ. (57,5%-8750 δραχ. την ημέρα). Ανάλογη αύξηση γίνεται και για τους ειδικευμένους και ανειδίκευτους εργάτες. Γίνεται φανερό ότι η επιτυχία αυτού του στόχου θα έφερε σε μια ισορροπία το ημερομίσθιο της Συλλογικής Σύμβασης με αυτό που πραγματικά υπάρχει στην αγορά εργασίας στον κλάδο. Και μάλιστα σε πολλές περιπτώσεις της χώρας, από τα στοιχεία που έχουμε, θα υπερέβαινε κατά πολύ απ' αυτό που παίρνομε οι οικοδομοί σήμερα. Βέβαια θα μας πει κάποιος ότι δεν ενμψώσαμε τον κλάδο και δεν προχωρήσαμε αγωνιστικά όσο θα έπρεπε την υπογραφή της Συλλογικής Σύμβασης. Αυτό είναι ένα γεγονός, όμως δεν πρέπει να ξεχνάμε την ιδιόμορφη κατάσταση που έχει ο κλάδος, τις διαθέσεις για διεκδικηση κλαδικής σύμβασης, που βέβαια η αιτία βρίσκεται και σε δικές μας αδυναμίες. Πέραν ταύτα σε όλες τις δραστηριότητες και εντυπωποιήσεις που είπαμε, πάντα προσπαθήσαμε και προσπαθούμε στο μέτρο των δυνατοτήτων μας, να κάνουμε όσο είναι δυνατόν πιο πληρέστερη ενημέρωση στον κλάδο για το τι σημαίνει αύξηση στο ημερομίσθιο της Συλλογικής Σύμβασης και στα άλλα αιτήματα που προβάλλουμε να θεωρηθούν. Γι' αυτό χρειάζεται και η συμβολή όλων των μελών του Συνδικάτου.

## Όλοι αυτοί εμπιστεύονται

## Εσείς;

Στα μεγάλα δημόσια και ιδιωτικά έργα της χώρας μας, στη δημιουργία, στην οικοδόμη, η ΜΟΝΥΛΑ προέρχεται την πιο σύγχρονη, ασφαλή και αποτελεσματική λύση μόνωσης. Γιατί ο Υαλοβερβάκος (Fiberglass) ΜΟΝΥΛΑ, είναι το μοναδικό μονωτικό υλικό που εξασφαλίζει σύγχρονη: ΗΧΟΜΟΝΩΣΗ, ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ, ΘΕΡΜΟΜΟΝΩΣΗ.

**ΜΟΝΥΛΑ:** Ένα Ελληνικό προϊόν με Ευρωπαϊκές προδιαγραφές:

- ΑΝΘΕΚΤΙΚΟ - ΕΛΑΦΥΡΟ - ΕΥΚΑΜΠΤΟ -
- ΑΝΑΛΟΟΠΤΟ - ΑΝΟΡΓΑΝΟ - ΑΚΑΥΣΤΟ -
- ΜΗ ΥΓΡΟΣΚΟΠΙΚΟ.
- ΑΝΑΠΝΕΙ - ΑΝΤΕΧΕΙ ΣΤΙΣ ΔΟΝΗΣΕΙΣ -
- ΔΕΝ ΣΥΡΡΙΚΝΩΝΕΤΑΙ - ΔΕΝ ΞΕΝΙΣΤΑΙ -
- ΔΕΝ ΘΥΜΑΤΙΖΕΤΑΙ.

ΠΡΟΣΕΛΜΩΝΕΤΑΙ ΣΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΣ ΔΟΤΩ ΤΗ ΕΞΑΙΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ - ΔΕΝ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΓΙΑ ΑΙΤΕΡΗ ΠΡΟΦΥΛΑΞΗ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ.

ΜΟΝΑΔΙΚΗ ΕΠΙΛΟΓΗ - Για όλες τις εφαρμογές. Για όλες τις αντιστάσεις - Σε όλες τις μορφές: πλάκες, πύλωμα, χάρη.

Σε προδιαγραφές δωσαν την σύνταξη της μελέτης μόνωσης για τις δικές σας ανάγκες για τις δικές σας κατασκευές.

Υαλοβερβάκος



Πολυμόνωση • Ποιότητα ζωής

ΑΘΗΝΑ: Κηφισίας 35, Παράδεισος, 151 25 Μοσχάτο, τηλ. (01) 6830271, 6825206  
Τηλε. 21 6997 800, Φαξ. 6841 659  
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: Υποσταστήριο Κηφισίας 35 55 Θεσσαλονίκη τηλ. (051) 426900

- ΠΥΡΟΣ ΑΘΗΝΩΝ
- ΔΙΑΓΡΑΜΜΙΚΟ & ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΑΘΗΝΩΝ
- ΥΓΕΙΑ -
- ΜΑΙΕΥΤΗΡΙΑ ΜΗΤΕΡΑ, ΗΡΑ
- ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ ΑΘΗΝΑΕΑΝ INTERCONTINENTAL, LEDRA MARriotT
- ΗΧΟΑΠΩΤΗ ΚΕΝΤΡΑ: SOUND STUDIO, STUDIO ΠΑΠΑΝΑΣ
- ΟΛΥΜΠΙΑΚΟ ΣΤΑΔΙΟ ΑΘΗΝΑΣ (ΚΑΛΟΓΡΕΖΑ)
- ΣΤΑΔΙΟ ΕΡΗΡΗΝ & ΦΙΛΙΑΣ
- ΜΕΓΑΡΟ ΦΙΛΩΝ ΤΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ
- ΜΕΓΑΡΟ ΣΤΕ
- ΗΛΙΑΚΟ ΧΩΡΙΟ
- ΠΛΑΝΗΤΗΡΙΑΚΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ, ΠΑΤΡΑΣ, ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ
- ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ ΑΠΡΟΠΟΥΡΓΟΥ
- ΘΕΡΜΟΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΣΤΑΘΜΟ ΔΕΛΟΥ
- ΦΑΡΜΑΚΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ CIBA GEIGY
- ΑΘΗΝΑΙΑ ΖΥΘΟΠΟΙΙΑ ΑΜΣΤΕΛ, ΖΥΘΟΠΟΙΙΑ ΠΑΤΡΑΣ
- ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΑ ΞΙΜΕΝΤΩΝ ΤΙΤΑΝ, ΧΑΛΚΙΔΟΣ
- ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ, ΤΑΝΑΓΡΑ
- ΧΑΡΤΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ SOFTEX
- ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΑ ΚΑΠΟΔΙΚΙΩΝ
- ΕΞΟΙΚΕΣ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ
- ΚΕΝΤΡΑ ΥΓΕΙΑΣ
- ΣΧΟΛΙΑ ΚΤΙΡΙΑ
- ΚΡΟΥΣΑΓΕΡΑΤΟΙΑ



ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΑΙ ΓΙΑ \_\_\_\_\_

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ \_\_\_\_\_

ΕΠΙΧΡΗΜΑΤΑ \_\_\_\_\_

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ \_\_\_\_\_

ΤΗΛΕΦΩΝΟ \_\_\_\_\_

# ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ

# Ο μεγάλος

Μεγάλη σήριξη γίνεται τελευταία για την κοινωνική ασφάλιση. Και όχι κατά τη γνώμη μας τυχαία. Όλοι μιλάνε για την κρίση που μαστιάζει τον τομέα αυτό, για τα χάλια της περιθάλψης, τα τεράστια έλλειμματά του ΙΚΑ και των άλλων ασφαλιστικών ταμείων. Για το αδιέξοδο που κάθε τόσο έρχεται στην επιφάνεια: Θα πληρωθούν οι συντάξεις; θα βρεθούν τα αναγκαία κονδύλια; Και τι θα γίνει τον επόμενο μήνα;

Ακούγονται μάλιστα και μια σειρά προτάσεις ή «λύσεις» για να βρεθεί άκρη στο αδιέξοδο. Έχουν όμως βάση όλα αυτά; Και πριν απ' όλα, υπάρχει πραγματικά κρίση;

Η απάντηση στο ερώτημα αυτό δεν μπορεί παρά να είναι καταρατική. Ναι, αναμφισβήτητη κρίση υπάρχει. Και πως θα μπορούσε να ήταν άλλως όταν και μόνο το έλλειμμα του ΙΚΑ ανέρχεται σε εκατοντάδες δισεκατομμύρια και στο τέλος του 1990 υπολογίζεται να φτάσει το 1 τρισεκατομμύριο.

Κάτι ανάλογο συμβαίνει και σε σχεδόν όλα τα άλλα ταμεία, επικερδώς ή όχι. Αν μάλιστα, πέρα από την οικονομική πλευρά επιχειρήσει κανείς να διεισδύσει και σε άλλους τομείς της κοινωνικής ασφάλισης (π.χ. περιθάλψη), τότε τα πράγματα γίνονται πολύ χειρότερα.

Γιατί όμως έχουμε τέτοιες εκδηλώσεις; Οι αιτίες φυσικά δεν μπορεί να είναι επιφανειακές. Και πριν απ' όλα εντοπίζονται στην φιλομονοταξική πολιτική του εκάστοτε κυβερνήσαντος που το πρώτο τους μέλημα ήταν το πως θα προστατεύονταν τα συμφέροντα των μεγαλοεργαζομένων, σε βάρος των εργαζομένων. Πώς εκφράστηκε αυτό.

**Πρώτο.** Με την ίδια τη χρησιμοποίηση και «αξιοποίηση» των ταμείων και των κεφαλαίων που δίδονται. Για παράδειγμα μέχρι το 1981, τα κεφάλαια έγιναν αναξιοποίητα για το ΙΚΑ. Τα αξιοποίησαν όμως διάφοροι κεφαλαιοκράτες, στην πραγματικότητα δωρεάν. Και όταν τα κεφάλαια δεν αξιοποιούνται για χρόνια, η αξία τους μειώνεται αυτομάτως.

**Δεύτερο.** Το ελληνικό κράτος κατέχει μια από τις τελευταίες θέσεις, όσον αφορά στη συμμετοχή του στην κοινωνική ασφάλιση. Το ποσοστό συμμετοχής του κράτους είναι 18% στη χώρα μας, ενώ σε άλλες χώρες φτάνει και μέχρι το 50-55%.

**Τρίτο.** Το κράτος «περιθάλπει» με ιδιαίτερη αγάπη αυτούς που ληστεύουν τα ταμεία. Αυτούς για παράδειγμα που δεν αποδίδουν τις εισφορές. Όχι μόνο τις δικές τους αλλά και αυτές που παρακράτησαν από τους εργαζόμενους. Και μιλάνε για ποσά που ανέρχονται σε 60 δισεκατομμύρια περίπου, κέρδη και μέχρι τα 100 μισά τους που και με το κόλπο του «δικαιονομισμού», χάνονται τρώστια ποσά για το ΙΚΑ.

**Τέτατο.** Σημαντικές παράγοντες είναι και η εισφοροδωροσύνη. Ορισμένες φορές μάλιστα αυτή



Όλο το χάλι της ηγεμονικής περιθάλψης αποτυπώνεται σ' αυτή τη φωτογραφία.

γίνεται και με νόμιμη κάλυψη. Σιγά σιγά υπάρχουν ανάλογες για ορισμένους τομείς, ή προληπτικά γίνονται εργαζόμενοι για 1-3 χρόνια χωρίς ασφαλιστική κάλυψη. Υπάρχουν δηλαδή και θεσμικές μέσοι εισφοροκλοπής.

**Πέμπτο.** Η ίδια η λειτουργία του ΙΚΑ με την αδιαφάνεια σαν κυρίαρχο στοιχείο. Αδιαφάνεια στις προσλήψεις, στις προμήθειες κλπ.

Όλα αυτά οι παράγοντες εκφράζονται με τη χαμηλή ποιότητα παροχών. Κιρία σε ό,τι έχει σχέση με παροχές σε νοσοκομειακή και ιατρική περιθάλψη. Κοντά σ' αυτά, ένας άλλος σημαντικός αρνητικός παράγοντας είναι και η ίδια η οργάνωση της κοινωνικής ασφάλισης. Φτάνει μόνο να τονιστεί ότι υπάρχουν στη χώρα μας 385 περίπου ασφαλιστικά ταμεία, για να καταλάβει κανείς το μέγεθος του προβλήματος. Χαρακτηριστικό παράδειγμα το Επικερδικό Ταμείο των οικο-

δόμων. Την εισφορά δεν την κάνουν το ίδιο το ταμείο, αλλά για λογαριασμό του το ΙΚΑ. Αντι η ασφάλιση αυτή ν' αντιμετώπιζόταν μέσω του ΙΚΑ, έχουμε ακόμα ένα μηχανισμό, που ουσιαστικά διακρίνεται από υποθέσεις του ΙΚΑ. Αν αναλογιστούμε ότι κάτι ανάλογο συμβαίνει σε μια σειρά κλάδους, γίνεται τότε φανερό η τεράστια διασπάθηση χρημάτων μέσω αυτής, της πολυδιασπασής των ταμείων.

Είναι υποκρισία λοιπόν να μιλάει το ΙΚΑ για έλλειμματα, χωρίς τουλάχιστον να λέει ποιά δημοσιονομικά αυτά. Σύμφωνα με υπολογισμούς του Συνδικάτου Οικονομικών, γύρω στο 50% των εισφορών χάνονται. Ποιά χάνονται αλθίαια; Γιατί δεν μιλάει κανείς για την εισφοροδωροσύνη; Γιατί δεν λέει κανείς για τα χρήματα που χάνονται μόνο από τους οικοδόμους, από τα μικροκέρματα που δεν εισπράττονται, από ένσημα που «εξωμνησίζονται»; Γιατί δεν μιλάει κανείς

για τους 200.000 αλλοδαπούς που εργαζόμενοι αναφολλιστοι στη χώρα μας;

### Το βάρδι και ανθυμείναι

Ιδιαίτερα προβλήματα και το εστειρήματα ότι στη χώρα μας πάνω απ' το 50% των εργαζομένων είναι ενταγμένοι στα βάρδι και ανθυμείναι. Και ότι αυτό δημιουργεί πρόσθετες επιβαρύνσεις στα ταμεία. Ποσο όμως στέκονται αυτά τα εστειρήματα; Η απάντηση είναι πολύ απλή. Αν θέλουν να μειώσουν τα έλλειμματα, τότε να εντάξουν όλους τους εργαζόμενους στα βάρδι. Γιατί οι εισφορές τότε αυξάνονται κατά πολύ. Το ΙΚΑ δηλαδή έχει όφελος απ' αυτή την υπόθεση. Η εισφορά που αποφεύγεται να βάλει για την ένταξη στα βάρδι, ήταν πολύ μεγαλύτερη από τα χρήματα που κατέβαλε. Δεν στέκουν με τίποτα λοιπόν οι περί που ανιτιθέτουν απάσιως.

### Η ιδιωτική ασφάλιση

Μια λίστη που διάφοροι νεοσυντηρητικές — και όχι μόνο — απόψεις προβάλουν είναι η ιδιωτική ασφάλιση. Όσοι πιστοι προσβάλλεται, λοιπόν. Αν και όσο βασταίει η τάση σας και τα προβλήματα σας ληφθηκαν. Όχι μόνο για την περιθάλψη, αλλά και τη στήριξη, τη συνταξιοδότηση, την εκπαίδευση. Και φυσικά και πόροι θα εξοικονομηθούν για το κράτος. Πρόκειται για την λογική της εξοικονομικής κόρης ανεξάρτητα από το κοινωνικό κόστος.

Είναι φανερό ότι σ' ένα τόσο ευαίσθητο τομέα όπως η ιδιωτική ασφάλιση δεν μπορούν να ισχύουν τα ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια. Γιατί έτσι ή είναι σαν να λένε σ' αυτόν που δεν μπορούν δεν έχουν να δώσουν χρήματα. Θα είναι καταδικασμένοι στην αδιόλθητη. Μια τέτοια ελλογή δεν μπορεί να γίνει αποδοκίματη από τους εργαζόμενους. Μόνη σωστή και

# ΑΣΦΑΛΙΣΗ ασθενής



...Φανταστείτε τι θα γινόταν αν δεν υπήρχε και... Γραφείο Επικοινωνίας με τον Πολίτη!

αποτελεσματική λύση είναι η κοινωνική ασφάλιση, με την αναβάθμιση της, τον εκδομωκρατισμό της, τη φροντίδα για τον εργαζόμενο, με τη μεγαλύτερη δυνατή συμμετοχή του κράτους.

Μέσα στη σκέψη να δώσουν λύση οι Οικοδόμοι, υπάρχει βέβαια και η κοινωνική ασφάλιση. Έχουν όμως όμως πλήρη επίγνωση όσων παραπάνω αναφέρθηκαν. Όσοι μπορούν δηλαδή να κάνουν κάτι επιπλέον στον τομέα της ασφάλισης, να το κάνουν, έχοντας πλήρη ελευθερία επιλογής. Μ' αυτές τους όρους, και χωρίς την εξοφλίωση των ήδη υπάρχοντων παροχών του ΙΚΑ, και με την ελευθερία επιλογής από τα Συνδικάτα και τα μέλη τους. Μόνο έτσι θα μπορούσε κανείς να συζητήσει την επικείμενη ιδιωτική ασφάλιση.

Σημώνα με εκτιμήσεις του Συνδικάτου Οικοδόμων, υπάρχει μια σύγχυση σήμερα στον κλάδο ως σχέση με τις εισφορές. Αρκετοί οικοδόμοι πιστεύουν ότι προ-

σφέρουν τα μεγαλύτερα ασφάλιστρα στο ΙΚΑ και παίρνουν τις μικρότερες συντάξεις, γιατί το 90% των οικοδόμων παίρνει βασική σύνταξη.

Η σύγχυση αυτή βασίζεται στο γεγονός ότι για τους οικοδόμους η εργοδοτική εισφορά είναι 75%, ενώ για τους άλλους εργαζόμενους είναι 39%. Τα πράγματα όμως δεν είναι έτσι. Όλοι οι άλλοι εργαζόμενοι εισπράττουν τα όφρα, τα εισοδήματα κλπ. μια φορά το χρόνο και από το μόνιμο εργοδότη τους, ενώ για τους οικοδόμους δεν ισχύει αυτό. Εισπράττουν αυτά τα ποσά από το ΙΚΑ, μέσα μιας εισφοράς που καθημερινά καταβάλλεται από τους εργοδότες και που αντιστοιχεί στο 25%. Φτάνουμε έτσι λιγάκι στο 50%. Άλλο ένα 11% το εισπράττει το ΙΚΑ και το αποδίδει στο Επικουρικό, όπως ήδη έχουμε αναφέρει. Φτάνουμε έτσι στο 39%, όσο και σε όλα τα βάρη. Αν υπολογιστεί ότι οι οικοδόμοι δεν κάνουν

300 μεροκάματα, ότι δεν επικολώνται όλα τα ένσημα ή εκπιολώνονται με χαμηλότερα ποσά, τότε πρέπει να επιδοθεί ότι οι οικοδόμοι στην πραγματικότητα καταβάλλουν λιγότερες εισφορές από τους άλλους εργαζόμενους.

### Μερικές βασικές αλήθειες

Στην Ελλάδα οι εργαζόμενοι έχουν ένα από τα μεγαλύτερα ποσοστά συμμετοχής στην εισφορά που καταβάλλεται στο ΙΚΑ. Στο 2 ποσά καταβάλλει ο εργοδότης, εκείνοι καταβάλλουν 1, και τα υπόλοιπα τα βάζει το κράτος. Τέτοινα συμμετοχή δεν υπάρχει πουθενά. Στη Σουηδία για παράδειγμα οι εργαζόμενοι δεν πληρώνουν καθόλου για την ασφάλιστέ τους, 42% της εισφοράς καταβάλλονται από τον εργοδότη και τα υπόλοιπα από το κράτος. Στο 42% περιλαμβάνεται και η εισφορά για την επικουρική ασφάλιση. Κατά ανα-

λο συμβαίνει και στην Ιταλία, όπου και η εισφορά του κράτους ανέρχεται στο 45% των δαπανών της κοινωνικής ασφάλισης.

Με την ευκαιρία να τονιστούμε ότι ενώ οι εργαζόμενοι του ιδιωτικού τομέα πληρώνουν τις μεγαλύτερες εισφορές, έχουν την χαρότερη νοσοκομειακή περίθαλψη. Και αυτό ως το έχουν υπ' όψη τους οι διάφοροι καλοθελητές δημοσιογράφοι, των οποίων οι εργοδότες δεν πληρώνουν ούτε δραχμή για την ασφάλιστέ τους. Η και οι διάφοροι σπασίμοι του ΙΚΑ που κάνουν σφετερισμό διάφορες «περιργές σκευές», ως έχουν ότι οι παλιές τους συντάξεις από τις εισφορές των παραδεδειγμένων βγαίνουν. Και αυτοί πρώτοι και καλύτεροι θα υπάκουσαν τις συνέπειες των όσων σφισίνα...

Όσον αφορά τις κολλάτες συντάξεις. Ποιοι είναι αυτοί που τις παίρνουν. Δεν έχουμε διά τίποτε μικροσυνταξιούχους να παίρνουν

δύο και τρεις βασικές συντάξεις. Αντίθετα έχουμε αρκετούς να παίρνουν περισσότερες των δύο συντάξεις, ύψους 200 και 300 χιλιάδων. Ας το πάρουμε λοιπόν η κυβέρνηση της σκηνής και οι εργαζόμενοι, τα συνδικάτα θα την στηρίξουν σε μια τέτοια προσπάθεια.

Ας καταγράψουν ακόμα και οι συντάξεις των διαφόρων εργατοπατέρων. Κάποια δισκοκομιμμένα το κρέμαστρονουν σ' αυτούς. Ως πότε θα διανοηθείται αυτό το καθεστώς. Το συνδικαλιστικό κίνημα χρόνια και χρόνια το καιρείται.

Όλα αυτά συνιστούν μια αδικία που πρέπει επιτέλους να καταργηθεί. Γιατί σήμερα ένα 20% παίρνει το 50% των εισοδήματων του ΙΚΑ, για συντάξη το 80% μοιράζεται το υπόλοιπο 50%. Προκειται για ένα άδικο καθεστώς που αν δεν καταργηθεί, σωστή κοινωνική ασφάλιση δεν μπορεί να υπάρξει.

## Κυβερνητική επίθεση στις θεσμικές κατακτήσεις

Με ρυθμίσεις για την κοινωνική ασφάλεια και τις εργασιακές σχέσεις

Νέα επίθεση σε θεσμικές κατακτήσεις των εργαζόμενων στομαζείη κυβέρνηση εκμεταλλευόμενη ότι μεσολόβου οι καλοκαιρινές διακοπές, περίοδος που θεωρείται η πιο πρόσφορη για να περάσουν οποιαδήποτε συντακτικά μέτρα. Με το νομοσχέδιο για τα κίνητρα θα προσπαθήσει να περάσει ρυθμίσεις που ασφούν την κοινωνική ασφάλιση, τις εργασιακές σχέσεις, αλλά ακόμα και το θέσμο των εργατών και των ημερησίων.

Ο Γ. Σουφλιάς και ο Α. Καλατζόκος, Υπουργοί Εθνικής Οικονομίας και Εργασίας αντίστοιχα, ανακοίνωσαν ότι στο νομοσχέδιο για τα κίνητρα — ουσιαστικά θα πρόκειται για νομοσχέδιο σκούπα — θα υπερχούν ρυθμίσεις και για την κοινωνική ασφάλιση και για τις εργασιακές σχέσεις.

Ευμένωια με έγκυρες πληροφορίες, η κυβέρνηση έχει ήδη καταρτίσει ένα σχέδιο, τουλάχιστον, κατέννηση των μέτρων που θα επιδοεί να πάρει. Έτσι προβλέπεται:

- Αύξηση του ορίου ηλικίας για τη χορήγηση συντάξης στα 62 χρόνια.
- Αύξηση των ασφαλιστικών εισοδημάτων που καταβάλλουν οι εργαζόμενοι, αλλά και οι εργοδότες.
- Δραστικό περιορισμό στη χορήγηση φοροικών, όπου εκτιμάται ότι γίνονται μεγάλες ...σπατάλες.
- Καθολικός αυστηρότερον όρων για τη χορήγηση αναπήρικών συντάξεων.

Η κυβερνητική επίθεση στις εργασιακές σχέσεις, όπως προκύπτει από δηλώσεις του υπουργού Εργασίας, αλλά και πληροφορίες από αμειδίους κυβερνητικούς παράγοντες, αποβέλει στην πλήρη «απελευθέρωση» της αγοράς εργασίας. Πέρα από την εισαγωγή του θεσμού της μερικής απασχόλησης και της τέταρτης βάρδιας που επιδοεί να προωθήσει η κυβέρνηση για τους εργαζόμενους του ιδιωτικού τομέα, αναμένεται να παρθούν και μέτρα για το εργασιακό καθεστώς στο δημόσιο.

# ΜΕΤΡΩΝ ΔΕΝ ΠΟΙ

Η καταστροφή του περιβάλλοντος και οι συνέπειές της στη ζωή των εργαζομένων. Οι επιπτώσεις από την απόφαση της κυβέρνησης να πουληθούν οι ελεύθερες δημόσιες εκτάσεις. Μια ενδιαφέρουσα συζήτηση με τον πρόεδρο του Συνδικάτου Οικοδόμων Κυριάκο Κερασουλή. Μόλυψη του περιβάλλοντος, νέφος, κυκλοφοριακό χάος, ρύπανση των αντών και της θάλασσας. Προβλήματα κοινωνικά, προβλήματα οικογενειακά, στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος τις τελευταίες δεκαετίες. Προβλήματα που κάνουν τη ζωή στην Αττική φριλαδική.

Και έρχεται τώρα η νέα κυβέρνηση να τα επιδεινώσει. Να μας αποδείξει ότι δεν είδαμε ακόμα τα χειρότερα. Στο σφυρί οι ελεύθερες δημόσιες εκτάσεις, για να κληθούν λεία τα ελλείμματα. Στο σφυρί κι όποιος αντέξει. Οπου ελεύθερος χώρος και μία συνοικία. Οπου καμμένο δάσος και ξενοδοχεία. Οπου χώρος αναγκής και περισσότερο μπεντόν. Και μόλις πιασει καθούσας άντε να βρεις θέση σε νοσοκομείο.

Για τη φύση και το χαρακτήρα των κυβερνητικών μέτρων, τις επιπτώσεις τους στη ζωή μας, τη δράση των εργαζομένων για την αντιμετώπιση τους, μιλήσαμε με τον Πρόεδρο του Συνδικάτου Οικοδόμων, Κυριάκο Κερασουλή.



Βίλες ξεφυτρώνουν μέσα στα καμένα δάση, χωρίς οι αρμόδιοι να παίρνουν στοιχειώδη μέτρα.

—Την τελευταία εικοσαετία οι κάτοικοι της πρωτεύουσας, της Αττικής γενικότερα, γίνονται μάρτυρες μιας ανεξέρχτης καταστροφής του περιβάλλοντος. Μία καταστροφή που εκδηλώνεται ποικίλα όμορφα στο όλο το οικολογικό σύστημα. Πώς στέκεται το Συνδικάτο μπροστά σ' αυτά τα φαινόμενα; Η πρωτοβουλίες, πιαρεί ή θα πάρει για την αντιμετώπιση τους.

—Είναι φανερό ότι έχει υπάρξει για τους κατοίκους της Αθήνας μια εξοκείωση με το κέπος. Συνήθισμα να ζούμε μ' αυτό. Να κλάψουμε που πρέπει ν' αλλάξει. Δεν μπορεί πια να μπει το δάσος να αντιστέκη μαζί με τη μολύβη και τη κοιλιακή και καθαρό περιβάλλον. Αντίθετα μπορούμε να έχουμε ταυτόχρονα με την προστασία του περιβάλλοντος. Να εγκαταστήσουμε π.χ. σύγχρονα αεροπλανικά μέσα στις βιομηχανίες. Το πρόβλημα είναι ότι οι βιομηχανίες δεν διαθέτουν τα χρήματα γ' αυτές τις εγκαταστάσεις. Και το κυκλοφοριακό πρόβλημα να λυθεί, με τη βελτισίωση των μέσων μαζικής μεταφοράς, με τη δημιουργία του μετρό και την εφαρμογή των σύγχρονων συστημάτων γεινώνων.

Με την ευκαιρία αυτή πρέπει να ποείσ ότι ενώ τα άγρια προβλήματα των εργαζομένων αντιμετωπίστηκαν ως ένα βαθμό, ωστόσο π.χ. ασφαλιστικά προβλήματα, υπάρχουν σύμφωνα που χυπάνε τις συνθήκες ζωής και διαβίωσης μας με πρακικό τρόπο, τα οποία εφόσον δεν τ' αντιμετωπίσουμε δεν αναδεύονται σαν τέτα. Αυτό πρέπει να ποείσ ότι είναι στα μείον των συνδικαλιστικών κινήσεων.

Κάνει λοιπόν πολλά άλλα πράγματα γ' αυτή τόσο που να μην βρίσκονται και στη διεκδικητική ψυχολογία των μελών μας. Το ίδιο και το ασφαλιστικό ή η ασφάλισή. Όμως αυτό είναι πρακικό. Γιατί όταν σου αφαιρούν τη ζωή, αυτό είναι πιο πρακικό από το μεροκάματο. Με λιγότερο μεροκάματο θα ζήσεις λιγότερο καλά. Με λιγότερη σύνταξη θα υποφέρεις. Αλλά το

νέφος σε σκοτώνει. Και αυτό πρέπει να κατανοηθεί και από το συνδικαλιστικό κίνημα, ούτως ώστε να προβεί όχι μόνο σε διεκδικήσεις, αλλά και σε πρακτικές ενέργειες, που να βρίσκονται σε αντιστοιχία με το ίδιο το γεγονός. Τι εννοώ λέγοντας πρακτικές ενέργειες; Ηδη το Εργατικό Κέντρο πήρε την πρωτοβουλία σε συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, να θέσει υπό την προστασία του το Παγκόσμιος. Και μια κατάσταση που και εμείς έχουμε στα μέλη μας, σε συνεργασία με τους φορείς της γενιότητας, την Τοπική Αυτοδιοίκηση, τους Σχολικούς κ.λπ., είναι να προβούν σε πρακτικές ενέργειες ώστε να κρατήσουν τους χώρους που απαιτούν μέσα στην Αθήνα. Να προσέξουν και κάτι άλλο. Οι συνέπειες από τη μόλυψη έχουν οικουμενικό, παλλαϊκό χαρακτήρα, αλλά την πιο βαριά τους εκδήλωση, οι εργαζόμενοι την πληρώνουν. Τόσο εκεί που εργάζονται, όσο και εκεί που διαβιώνουν, είναι ακριβώς οι πιο υποβαθμισμένες περιοχές. Για παράδειγμα το 1987 με τον κάυσο δεν πέθανε κάποιος από τις πλουσιογενείς, αλλά από τις φτωγογενιές. Οι 2.000 νεκροί δεν ήταν πλουσίοι, βέβαια να μην το απολυτοποιήσουμε, συνέπειες πληρώνουν όλοι. Αλλά τις τραγικές συνέπειες τις πληρώνουν μόνο οι εργαζόμενοι.

—Είδαμε πρόσφατα τον ισχυρό ΠΕΧΩ. Δε σε άσπρη εφαρμογή των προγραμματικών δράσεων της κυβέρνησης, να εξαγγείλει ότι οι ελεύθεροι χώροι του δημοσίου θα αξιοποιηθούν. Και κατά τη γνώμη του αξιοποίηση σημαίνει την ποδοδημιουργία τους, τη δημιουργία στοιχειωδών έργων υποδομής και στη συνέχεια τη διάθεση τους στην αγορά, δηλαδή πώληση σε ιδιώτες. Να γίνουν οικοπέδα, οπότε ή ή ο άλλο κληναι κάποιος που θα αγοράσει κάποια έκταση. Αυτό τι συνέπειες μπορεί να έχει σε βάρος του περιβάλλοντος;

—Είναι έγκλημα εν γνώση. Ενώ αντιμετωπίζουμε τέτοια προβλήματα έρχεται τώρα η κυ-

βέρνηση και αντί για μέτρα προστασίας του περιβάλλοντος, καταστρέφει ό,τι απομένει. Χάες έκανα μια πρόταση στο ΕΚΑ, να βγάλουμε μια απόφαση με το σύνθημα «Δεσ καλή ηρά, ποιάς την ανανήψη ης κβήρση». Να τής κένουμε τον αέρα... Νομίζω ότι αυτό τα περιέχει όλα. Δεν πλούσιαν όλα τα πράγματα.

Και αν είναι αντιμετώπιση κάποια οικονομικά προβλήματα, δεν δικαιολογείται. Η ζωή δεν ποιάται. Για τους νεκρούς είναι σφραγιστή η αντιμετώπιση τους. Αυτό είναι αναπόφευκτο πράγματα. Και φανερό είναι μόνο την πολιτική της, αλλά και τον αναπροσανατολισμό χαρακτήρα της. Και με την έννοια αυτή, πραγματικά κρίνει να της κλέψει τον αέρα ο κόσμος. Εμείς θα κάνουμε ό,τι μπορούμε προς αυτή την κατεύθυνση. Για όλα τα πράγματα υπάρχουν μέτρα και ανήμερα. Και για το περιβάλλον ισχύει αυτό. Η κατάσταση γίνεται ανεπίτηρα τ' αυτέρα από ένα σημείο. Αν γέσει στην ανανήψη της η Αθήνα δεν υπάρχει επιστροφή. Δεν πρέπει να επιβεβαιώσουμε στην κυβέρνηση να το κάνει αυτό.

Το οικονομικό μέρος λοιπόν δεν μπορεί να συζητηθεί. Αν η κυβέρνηση είχε στην πρόθεση να αντιμετωπίσει σταδιακά προβλήματα, υπάρχουν άλλες προτάσεις προς αυτή την κατεύθυνση. Ποιες είναι αυτές; Έχουμε υποβαθμισμένες περιοχές μέσα στις οποίες και εκδηλώνεται χάος υπαρκτός και ή ύδα η αναβίωση αυτών των περιοχών όχι μόνο μπορεί να ασφαλευθεί για να στεγαστείς ανάγκες, αλλά και να μετατρέψει σε πραγματικούς πνεύμονες προστασίας. Δημόσιες εκτάσεις δεν υπάρχουν μόνο έξω από την Αθήνα. Υπάρχουν και μέσα σ' αυτήν. Είτε τις κατέχει η Κτηματική Εταιρεία Δημοσίου, είτε οι Γραφεία. Υπάρχουν ακόμα τα προσηφικά, άλλες υποβαθμισμένες περιοχές.

Αν λοιπόν το πρόβλημα αντιμετωπιστεί σ' αυτή τη βάση, τότε μπορούμε να συζητήσουμε, που άλλοι μπορούμε σχεδιάσουμε να ποδοδημιουργήσουμε, ότι σε όσες εκτάσεις, αλλά προγραμματισμένα. Να καταργήσουμε τη γη, να

κάνουμε δηλαδή κτηματολόγιο. Επιτέλους, ζήστε στο 2000. Οι Τούρκοι όταν έφταναν μαζί σου άφταν κάποιο κτηματολόγιο και οι κυβερνήσεις σας ακόμα δεν έχουν προχωρήσει στη συνταξιοδότηση Εθνικού Κτηματολόγιο. Αυτό ακόμα γίνεται, για να καταργηθεί η γη από τους διαφορετικούς καταστάσεις.

Σ' αυτή τη βάση, ως το καταλάβουν και τ' αλλάξει, μέλη μας, αντιμετωπίζεται το πρόβλημα της ή απασχολήσης. Μη δολοφονηθεί ολόκληρο κόσμο με το νέφος ζουμε όλοι, εμείς θα ενομούμε η μεγαλύτερη απασχολήση. Το θέμα της στεγαστικής, μέσα από το οποίο βρίσκουμε εμείς απεικονιστική, μπορεί ν' αντιμετωπιστεί στη βάση που παραπάνω είπαμε. Αναβάλλεται αναβάλλεται, σεις και μετά να συζητήσουμε και να υπολόγουμε.

—Υπάρχει όμως κάποιο επιχειρήμα τη κυβέρνηση. Λέει ότι έτσι θα αντιμετωπιστούν τα προβλήματα της ανάπτυξης, της οικονομικής πρόοδος, αντί να καθυστερεί να βάλουμε τους καταναλωτές ν' αγοράσουν τη γη με τον ένα ή τον άλλο τρόπο να το κάνουν εμείς. Δεν στέκεται αυτό σαν επιχειρήμα.

—Αν η κυβέρνηση πιστεύει ότι λέει την αλήθεια, τότε κατηγορείται σαν την πιο αναπροσανατολιστική, και όχι μόνο στην Ελλάδα. Γιατί αυτά τα ζητήματα έχουν λύσει, και μηχανοργάνωση υπάρχουν και τρόποι, αρκεί να θέσουμε να τους θεωρηθούμε και να τους εφαρμόσουμε. Η ανωδότη της δήμηση είναι αποτέλεσμα των πελατοκρανικών σχέσεων που είναι όλες οι κερματολιστικές ως τώρα. Κάθε φορά έχουμε ανώδωτη δήμηση και κάθε φορά έρχεται κάποιος υπουργός και τ' αντιμετωπίζει. Είναι σαν να λέει στους πολίτες «ήν ακούσατε, είναι είναι έδα, αραί να μου κόνινατε και καμιά στιγμή προκολληθεί και θα σας τακτοποιήσω».

Ανώδωτη δήμηση γίνεται, και το λέμε και από την πείρα μας, μόνο όταν μπει στο λύκειο. Αν πάω εγώ τώρα να γίωσ υποδομή, αμ-



# Παλιές

## Πρωτοβουλίες του ΕΚΑ για το περιβάλλον



Να και τα καλλωπία της ΔΕΗ πάνω στα κωνάρια δέντρα

σος θα με συλλάβει η αστυνομία. Αν μπο στο κυκλάμα, δεν με συλλαβάνει κανένας. Αν βρω τους ειδικούς εργαζόμενους που έχουν νταβλί με την αστυνομία, δεν θα με πιάσει κανένας. Αν όμως δεν μπο στο κυκλάμα θα με πιάσουν αμέσως.

Αρα λοιπόν δεν στέκεται το εμπόημα αυτό. Εκτός αν θέλει να διατηρήσει το ίδιο καθεστώς. Αυτό όμως και εμείς το αρνούμαστε και η ίδια δεν το θέλει να το σμολογήσει. Για ποιο αδιάρητο μπορεί να μιλάει κανείς, όταν βλέπει μια βίλα με 300-400 τετραγωνικά, δυο-τρεις ορόφους κ.λπ. Αυτό μόνο για να φτιαχτεί, θέλει ένα-δυο χρόνια. Δεν μπορεί να τον συλλάβει; Μένε σε δασή, που από μικρά βγάει κάτι μετά που λένε, Κα το πιο τριγυλό είναι αν τον κηιά φέρει γυμνάσιω αδιάρητα, γυμνάσιω φαγητού. Καμία βίλα δεν είναι να χρεωσίζε-ται.

— Η πολυδοξήρια όμως αυτών των εκτάσεων μπορεί κοντοβόλησά τοιολόγησαν, να φέρει στον κλάδο το δικό σας περισσότερο απαγόηρη, και αι το βέβαια να φέρει με τη σειρά του γνήσιωτα μαρμαριώτα.

— Ούτε αυτό μπορεί να γίνει, έστω και άμεσα. Βέβαια αυτή η στιγμή δεν έχουμε ανενργία, αν και προοπτικά βλέπω ότι θα υπάρξει. Γιατί η κατοικία έχει γίνει απαγόηρη, όχι μόνο για τα καλύτερα, αλλά και για τα μεσαία εισοδήματα. Πρέπει να έχει ένα άρα εισοδήμα για ν' αποκτήσει, κατοικία και αι τοι που το διαθέτουν είναι περιπορημένο στον αριθμό. Ανάμετα των λοιπών κινήμα η οικοδομική δραστηριότητα.

Η λύση που προτείνει η κυβέρνηση δεν μπορεί ν' αποδοσει. Αντίθετα, αι αι που προταίνονται με εμείς μπορούν να φερών μεγαλύτερη απασχόηση. Γιατί υπάρχουν και μέσα στην Αθήνα να δημόσιες εκτάσεις που είτε με τις αναβάσεις, είτε με τις αναβάσεις, μπορεί να δώσουν δουλιώ και να χτιστούν σπίτι. Η λύση της κυβέρνησης δε ν' αρκείται άμεσα να δημιουργήσει

Στα βόρεια πρωτοβουλίες αναλαμβάνει το Εργατικό Κέντρο Αθήνας για την προστασία του περιβάλλοντος και την βελτίωση της ποιότητας ζωής. Στο πρόγραμμα που παρουσιάζει προφαρά ο πρόεδρος του ΕΚΑ Π. Πλουμής κύρια θέματα είναι:

Πρόσο, Συγκοινωνιακό-Κυκλοφοριακό, Βιομηχανία, Εργασιακό περιβάλλον, Σκουπίδια, Σωρωνικός. Για τα περισσότερα απ' αυτά ο πρόεδρος του ΕΚΑ ανακοινώσε σοβαρές πρωτοβουλίες όπως: Πανερωσιακή συνάντηση στην Αθήνα 20 συνδικάτων με θέμα την ποιότητα ζωής, που θα γίνει το Σεπτέμβριο. Πρώτη μέλη, που θα χρηματοδοτηθεί από το ΕΚΑ, για την βιομηχανική μόνωση και τα κανονικά μέτρα για την αποξέλιωση αντιμετώπιση της Αποστολή στις Επενδύσεις Εργασίας, υπο μορφή ενικού, αι αι οδηγών να υλοποιήσουν την κωνομία και της θεσμικής κατάρτιση των εργαζόμενων. Είδικο ενημερωτικό δελτίο για το θόρυβο και τις επιπτώσεις

που έχει στους εργαζόμενους, καθώς και ειδικό βοήθημα για τις επιπτώσεις υγιεινής και ασφαλείας ν' αυτό το θέμα. Ακόμα πρωτοβουλίες σε συνεργασία με άλλους μαζικούς φορείς όπως με τους νεολογικούς να την προστασία του Σωρωνικού και με τον αναπτυξιακό συνδυασμό Δυτικής Ατικής για τη διάσωση και αξιοποίηση του Πακλιού Ορους. Ειδικότερα για το Πακλιό Ορος, το οποίο το Συνδικάτο Οικωμών έθεσε υπό «την προστασία του», οι φορείς θα προκηρύξουν σε μια σειρά πρακτικές ενεργείες, όπως: «Μετρα κοινή δράση των κοινωνικών φορών ΕΚΑ, Σωματεία, Τοπική Αυτοδιοίκηση, ΑΣΔΑ, Οργανώσε Παίσιες, κ.λπ. «Εκδοση ενημερωτικού φυλλαδιού, ονομαστικά Τύποι. Παράσταση του ΠΕΚΕΔΑ και σε άλλους κρατικούς φορείς. «Έπιση, με σειρά άλλων ενεργειών, αποκωδικοποίηση των σπουών είναι Λαϊκή Ενυλωσία στο θέατρο Πέτρας.

Αυτών των ενεργειών. Η κυβέρνηση προσανατολιζέται και στην αλλαγή του οικιστικού τύπου, και θα απαγοηρηθεί περιοχές ήδη χτισμένες στον δασική και στην απελευθέρωση των ενυλωνιών. Γιατί τα κάνει αι η κυβέρνηση.

Πολλές φορές τα μέλη μας βρίσκονται στα δικαστήρια και είναι οι περισσότερες γιατί ο ιδιοκτήτης, είτε έχει κάποιο μηχανισμό είτε δεν παρατηρείται στο χτίσιμο.

Και τα κωνάρια μας έρχεται αι η άλλη, αν υλοποιήσεις ασφαλίω κ.λπ. Εμείς λοιπόν σαν Συνδικάτο, το δηλώνω με ανοχή. Είμαστε ενάντια στα λαβάρια, ενάντια στην αποξέλιωση μας σε παρόμοιες οικοδομές. Και θα φέρω με υπέλιξη την κυβέρνηση και την κωνομία να πάρει όλα τα μέτρα εκείνα, ώστε να μη χιτείσει ούτε τοιβό.

— Το ΥΠΕΧΩΔΕ είπε ότι θα κωνομήσει εκτάσεις και μελέτες αρχής. Συμπήρσε δε ο υπουργός οικονομικών ότι όσοι αποκτήσουν αι τα ομόλογα δηλώσει θα μπορούν μετά από 3-4 χρόνια να εξαγοηρώσουν όχι σε γη αλλά σε χρήματα, αιχμήνα κατά ν' έπαιρουν. Υπολόγησε δηλαδή αι ανάλογη αίσθηση της αξίας της γης. Τελικά σε ποιες απαντήσε η κυβέρνηση; Στους εργαζόμενους; Η μήπως σε κάποιους άλλους;

— Μέσα στην απάντηση παραδέχεται η κυβέρνηση ομολογεί και αιθέριες. Αιδή δηλαδή θα ακολουθήσει μια πολιτική που θ' αναβεί στα ύψη την αξία της γης. Στα χωριά εισοδήματα, τόσο η γη όσο και η κατοικία, θα γίνουν πιο απαγόηρη. Άλλα περισσότερα ομολογεί ότι η γη αυτή η την αποκτήσουν επιτόσιω, εταιρίες και προσπαθεί να προσελκύσει και ξένη κεφάλαια. Που δεν θα βρουν βέβαια ν' αγοράσουν ένα στρέμμα και πάλι να και εκάθε θ' αγοράσουν τολλάστους κάποιες εκατοντάδες για να χτισούν σπίτι για κάποιους.

Και εδώ μπαίνει και χτίσμα για τους οικοδομικούς και βρίσκουμε μπροστά στο 1992 με την ελευθέρωση ασοού κ.λπ., ποσο θ' απαγοηθούν ΕΛΛΗΝΕΣ οικοδομοί στην κατασκευή αυτών των ειδικών κατοικιών.

— Πάνω σ' αυτό, το ΥΠΕΧΩΔΕ σε κάποιο σημείο σε ένοιες εξαγοηρήσεις, τους κάλεσε να βρουν να χτισούν αι χωρά μας.

— Να, ήμουν εκεί και του ακούσα. Εμείς δεν έχουμε προκαταλήψεις με το ένοο κεφάλαιο. Δεν λέμε να μην κάνει επενδύσεις αι χωρά μας, σε τοιες που ίσως έχουμε και ανάγκη. Αλλά αι χωρά μας αι αι απάνθω, είναι ανέλιωτικό να πολλέται η γη μας στους ένοιους.

Και οι δυνατότες υπάρχουν αι χωρά μας, τέτα παραδείσιω. Πρέπει να παυσιώ ν' αι τοι που γίνεται. Σε λίγο κομώ, φαντάσιω να να ηγριώσε σε κάποιο περιοχή και να σου λένε εδώ είναι Οκτώμβριω. Αιχμήνα, Γερμανοί, έδω δεν επέτρεψαν να κάνει σπίτι. Και να γίνον αι τοι σε αι ειδικές κατηγορίες, ίσως και για ένοιους.

— Τελικά ποιού είναι οι πραγματικοί στο-

χοι αυτών των ενεργειών. Η κυβέρνηση προσανατολιζέται και στην αλλαγή του οικιστικού τύπου, και θα απαγοηρηθεί περιοχές ήδη χτισμένες στον δασική και στην απελευθέρωση των ενυλωνιών. Γιατί τα κάνει αι η κυβέρνηση.

— Δεν πρέπει να το δοίμε σαν μεμονωμένο γεγονός. Αλλά σε ανάρτηση με όλη την πολιτική και επιλογή της για αντιμετώ ενός συνηρητικού μοντέλου. Που σημαίνει ότι όσο και αν κωνοποιήσουν σαν νέες ιδέες, αυτές είναι πάντα πολύ παλιές. Η κυβέρνηση εφαρμόζει και σ' αυτό τον τομέα τον λαβωμένο οικονομικό νόμο κοπίως χίσιω, έλξης.

Σ' αυτές τις περιοχές θα χτισούν κάποιες κατοικίες και στις περιοχές όπου κέντρο Αθήνας, άδικτες συνυλωνίες, σε πέσουν οι άνθρωποι. Κάποιοι είναι να πεδώνουν, κάποιου να μείνουν ανέργα κ.λπ. Αυτή την κωνομία πάνε να φτιαξουν.

—Να φτιάξουμε στο Τατόι μια μικρή Εκλήνη δηλαδή.

— Ακριβώς. Αυτό πάλι να κάνει. Και ο Κωνωνός, τα Πατήσια, το Περιστέρι, τα Λαϊκά, σε πέδων όλης. Η κυβέρνηση εφαρμόζει και σ' αυτό τον τομέα τον λαβωμένο οικονομικό νόμο μας δεν μπορεί να φανταστεί ότι συμβαίνουν πράγματα όπως και στον παρεμνο αιώνα. Γινοται όμως. Και μιν θαυματοποιεί ότι η σύγχρονη κωνομία για ν' αγοηρωθεί τα χωρά μας, η κυβέρνηση, τους κωνομικούς, και η κυβέρνηση της, άδικτες συνυλωνίες. Να, εφαρμόσει σύστημα του παρεμνο αιώνα. Παιρώντας πάντα ύληση της σύγχρονης εξελίσεως.

\*\*\*

Κλιώνεται, θέλω να πω, ότι πρέπει η γη να προστατευτεί, και ως προς την απαγοηψη και την κατοικία υπάρχουν προτάσεις, που είναι στην κατεύλιξη της αντιμετώπισης του προβλήματος με φιλοκόμο προσανατολιώ. Εμείς και βιβλίο εκδόσαμε με τις προτάσεις, και σωματεία κινήμα, όπου κλήθηκαν όλα τα κόμματα, δεν υπήρξαν αντιρροήσεις, σ' αυτές. Η λύση που έκαναν από Γ.Σ.Ε. ΕΚΑ, Συνδικάτο Οικωμών ένοιω ότι μέσα σε 8 χρόνια μπορεί ν' αντιμετώπισει το σταγαστικό πρόβλημ. Μάλιστα για το ρόλο που μπορεί να παίξει ο Οργανώσε Εργατικής Κατοικίας, να δώσει το χρόνο 100.000.000, δηλαδή για να χτιστούν 2.000 κατοικίες. Αλλά από 3 χρόνια πρόβαται και δεν το ίδιο ποσο, δηλαδή στην πραγματικότητα 7-8 σπίτι. Και ύστερα, η Νά μιλάει για... κρατικό στο θέμα της στέγης.

# ΜΟΥΝΤΙΑΛ '90

## Εκπλήξεις σκοπιμότητες και κακιές διαιτησίες

Τελείωσε στις 21 Ιούνη η πρώτη του Μουντιάλ. Μια πρώτη φάση που σηματοδοτήθηκε τόσο από εκπλήξεις, όσο και ορισμένες κακιές, «στημένο» θα έλεγε κανείς διαιτησίες.

Ο πρώτος γύρος ήταν ο γύρος των εκπλήξεων. Ποιος περίμενε το Καμερόν να περάσει σχεδόν άνετα. Ποιος περίμενε να καταστράφονταν με τέτοιο τρόπο λάθη διαιτησίας με σκοπό τον αποκλεισμό ομάδων, ασίμφορες και λιγότερο επικερδείς για τα ταμεία των οικονομικών ισχυρών που κινούνται στα παρασκήνια του ποδοσφαίρου. Ακόμα μια εκπλήξη προστέθηκε τις τελευταίες μέρες του α' γύρου. Η Κόστα

Ρίκα υποχρέωσε το αουτσάιντερ, τη Σουηδία, να καταγράψουν στο ιστορικό της μια τρίτη συνεχή ήττα σε ένα Μουντιάλ.

### Οι ποικεφάλιοι των «μεγάλων»

Αυτός ο γύρος του Μουντιάλ '90, προσφέρει ταυτόχρονα το θέαμα των μεγάλων και των φημισμένων οι οποίοι αναγκάστηκαν να υποκλιθούν μπροστά σε ορισμένες άσχημες και όπως τους αποκάλεσαν εδώ «κρίτοκοσμικούς». Μεγάλοι σαν τον Βαν Μπαστεν και τον Γκούλιτ οι οποίοι ίσως θα προτιμούσαν αντί για τη συμμετοχή τους στο Μουντιάλ, των βασιταντικών ανησυχιών να



απολαμβάναν στο Κάλλιρι ή στο Παλέρμιο τις ονειρικές παραλίες χωρίς εθνούς και χιρνίτες.

### Ανιέλι: Λεφτά μόνο για Μπάτζιο

Όμως αυτό το Μουντιάλ των πρώτων ημερών έδωσε τη δυνατότητα στον κίρσο Ανιέλι, ο οποίος ανήρθηκε την ΑΤΑ στους Ιταλούς εργαζόμενους, να πει: «Όπως καταλάβατε, τα 20 δισκαταμίμια Αιρέτες που λάτρωσα για την αγορά του Μπάτζιο από την Φιορεντίνα αποδοίχον...»

### Μνημόσυνο για τους νεκρούς εργάτες

Μνημόσυνο για τους 24 εργάτες που έμειναν τη ζωή τους στις εργασίες για τη βελτίωση των αθλητικών εγκαταστάσεων ενωθεί του Μουντιάλ πραγματοποιήσαν στη Ρώμη οι φοιτητές που είναι εναντίον της διοργάνωσης των αγώνων, με τη συμπαράσταση των πηθσων, που είναι αυτήν την εποχή άνεργοι. Οι φοιτητές και οι ηθοποιοί προσπάθησαν να μπουν στο πανελιστήριο της Ρώμης αλλά εμποδίστηκαν από την αστυνομία.



Πάνω: Η ομάδα - εκπλήξη του Καμερόν. Αριστερά: Ο Ανιέλι δίνει δισκαταμίμια για τον Μπάτζιο, αλλά δεν υπάρχουν σύμβαση με τους εργάτες της όιατε.

## Τα δικά μας νέα από τον ΠΑΛΜΟ ΤΩΝ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ

Μηνιαία έκδοση ιδιοκτησία του Συνδικάτου Οικοδόμων και Εργαζομένων στα Δομικά Υλικά και τις Κατασκευές. Διεύθυνση Βερανζέρου 1 πλ. Κάνιγγος 106-77, Αθήνα πλ. 3627, 122 Εκδότης Γεωργαγγέλης Νικόλαος Διγ. Ακρίτα 72 Αιγάλεω. Συντάσσεται από επιτροπή Φιλανθρωπικού-Τυποεκδοτική Α.Ε. Α.Ηρακλείου 145, Περισσό

### ΠΡΟΣ ΤΟ Δ.Ε. ΤΟΥ «ΣΥΝΔΙΚΑΤΟΥ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑ ΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΣΤΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ» ΑΙΤΗΣΗ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ

Συνάδελφοι, Με αιτή την αίτηση θέλω να γίνω μέλος του Συνδικάτου. Έχω τις προϋποθέσεις που απαιτεί το καταστατικό, το οποίο και αποδέχθηκε ανεπιφύλακτα.

Επίσημο.....  
 Ονομα.....  
 Πατέρα.....  
 Έτος Γεν.....  
 Ειδικότητα.....  
 Διεύθυνση κατοικίας.....  
 Στοιχεία.....  
 Αριθ. Ταυ..... Ημ. Εκδ.....  
 Αριθμός ΙΚΑ.....  
 Ημέρα εγγραφής.....  
 Τηλέφωνο.....  
 Αθήνα στις..... 198.....

Ο Αιτών

Γράψε και ου συνάδελφε τον διπλανό σου, τον γκατό σου οικόδομο στο Συνδικάτο. Η εγγραφή είναι 100 δρχ. και τρία μηνιαία υποχρεωτικά, επί 200 δρχ. το μήνο, συνολο 700 δρχ.

## ΠΡΟΣΟΧΗ !!!

Όταν υποβάλλετε αίτηση για σύνταξη στο ΙΚΑ, την ίδια μέρα να υποβάλλετε και αίτηση στο Επικουρικό. Κάθε καθυστέρηση σημαίνει και ανάλογη απόλαση συντάξοδοτικού δικαιώματος. Πάντα και παντού η αίτηση μετρείται από την ημέρα που υποβλήθηκε η αίτηση. Και κάτι ακόμα: Αρκετοί συνάδελφοι όταν έρχεται η ώρα να σύνταξη, πηγαίνουν σε διηγόρο να τους κάνει τα χαρτά (αίτητες κ.λ.δ). Κακάς. Γιατί: Καμία υπηρεσία δεν προσφέρουν στην εκδση της σύνταξης. 2-3 λεπτά τις ώρα κάνουν να συμπληρωθούν την αίτηση και εισπραχθούν εκατό και πλέον χιλιάδες (100.000) διηγηγορικά δικαιώματα. Συνάδελφοι, Μη δίνετε κοροδοιστικά λεφτά. Ελάτε στο Συνδικάτο να σας συμπληρώσουμε τα χαρτά δωρεάν και με εκγυρες συμβουλές και πληροφορίες.

## ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ ΣΤΟ ΣΥΝΔΙΚΑΤΟ

Για την καλύτερη πληροφόρηση και υπεράσπιση των μελών του, η διοίκηση του Συνδικάτου αποφασίσε να προσλάβει δικηγόρο. Ο διηγόρος θα είναι κάθε Παρασκευή 6-8.30 το απόγευμα στα γραφεία του συνδικάτου και στη διάθεση των μελών για κάθε εργασιακό ή ασφαλιστικό πρόβλημα. Σημείωση: Για νομικές συμβουλές καθημερινά στο γραφείο του νομικού. Γ' αυτό για κάθε σας σχετικό πρόβλημα να απευθύνεστε στο δικηγόρο του Συνδικάτου.

# Ζήτω το σινεμά!

Λοιπόν, κάποτε οι Κασσάνδρες της περί τον κινηματογράφο κρίσης, συνείδητα βίντεο τηλεόρασης κ.λπ., θα πρέπει να σιωπούν. Ιδιαίτερα όταν μετρούν την κρίση μόνο με τον αριθμό των εισιτηρίων και δεν συνδυάζουν την εμπορικότητα μιας ταινίας με την ποιότητά της. Ένα πρώην αποδείχθηκε στην πράξη. Όταν η παραγωγή διακρίνεται από ζωντανά, προβληματισμό, ενσυνασμία, ποιήση, τότε και οι «κρινόμενες» πρεμιέρες, αλλά και τα ταμεία γεμίζουν.

Η φετινή χειμερινή κινηματογραφική σεζόν ήταν χαρακτηριστική. Η ανεξαρτημένη ποιότητα ακολουθούσε από άνοδο των εισιτηρίων. Θέλετε ένα παράδειγμα: «Ο κύκλος των χαμένων ποιητών» ξεπέρασε τα 300.000 εισιτήρια. Δεν σας αρκεί αυτό. Τότε με βεβαιότητα «Οι δαχτυλίαι», που απελευθερώνονται στις «ενοκλήσιες» ταινίες έκομαν 55.000 εισιτήρια.

**Το προπύλαιο της χρονιάς**  
Ποια ήταν όμως τα γιορταστικά της σεζόν που παρήγαγε:

**1ov** Η Γηραιά Ηλικία του μάλλον άρτια να εντυπώσε από άποψη γής. Η μεγάλη ευρωπαϊκή αποκάλυψη ήταν ο Πολωνός Κριστόφ Κιαλόφσκι και οι δύο αριστουργηματικές ταινίες του, «Η μικρή ιστορία για ένα φόνο» και η «Μικρή πρωκτική ιστορία». Δύο μαθήματα εξάισιας κινηματογραφικής αισθητικής, τα οποία τόσο πολύ τα είχαμε αναγείρει.

Δεν ήταν μόνο ο Κιαλόφσκι, αλλά και ο Γιουγκοσλάβος Ημίρ Κουστουρίτσα. Η χιμώδης «Καίρος των ταγκάνων» διένευσσε οκτώ εκκίνους που πίστευαν πως από το σώμα του κινηματογράφου έπαινε να αναδειχτεί η ποιήση, ο Αιρσιμς και ο έρωτας.

Ένας άλλος γείτονας, ο Ιταλός Τζιουζέπε Τορνάτορε, μας έκανε να διακρίσουμε, μιλώντας για τη χαμένη ανωότητα του κινηματογράφου, ακριβώς την ώρα που τη δημιουργούσε με την κλιμακωτή στο «Νανίμα, ο παρθέλιος».

Ο σημαντικότερος μαζί με τον Σπένν Φορμάν εκδρομίστας της Αγγλικής κινηματογραφίας, ο Πιτερ Γκρηναγουάι π-



«Μικρή ιστορία για ένα φόνο» του Κριστόφ Κιαλόφσκι.



«Απιστίες και αμαρτίες» του Γούντν Άλλεν.

στος στη δική του «κόσκολη» αισθητική γραμμή, δεν διστάσε να φτιάξει μια ταινία-όπερα στην οποία ένας κανίβαλος - παρτίσιος της κοινωνίας καταπαράσκει και θεομορφία της κουλτούρας, μέχρι την τελική ανατροπή του βέβαια. Ο λόγος γίνεται για την ταινία: «Ο μάγιστρος, ο κλέφτης η γυναίκα του και ο ερσής της».

Ευρήσει δεν είναι μόνο ο επιβλητικός, που το καλύτερο τρόπο από Σοβιετικοί. Ο Βασίλι Πιστωβίτς με την αναπνευστική «Μικρή Βέρα» και ο Αντρέι Κονταλόφσκι με την «Ευτυχία της Αζίας». Μα παλιά ταινία που μόλις πρόσφατα της επετέλεσε να νιώθει ευτυχή σινεμά

στο πρώτο ραντεβού της με το κοινό.

**2ov** Η Αμερική φέτος άργισε να δείχνει ένα άλλο πρόσωπο. Πρώτος και καλύτερος ανάμεσα στους Αμερικανούς σκηνοθέτες καθιερώναται πλέον ο Γούντν Άλλεν. Οι ταινίες του: «Μια άλλη γυναίκα» και οι «Απιστίες και αμαρτίες» υπήρξαν δύο από τις καλύτερες στιγμές της χρονιάς. Και έφερτε ποιο είναι το σημαντικότερο με την περίπτωση του: Κατέφευγε να υφρομισέσει πληθυσμούς στο σινεμά του Μπεργκμάν μέσα στη δική του σκηνοθετική οπτική.

Αλλά και ο νεότερη γε-

νιά των Αμερικανών σκηνοθετών έδωσε καλές ταινίες. Αναφερόμαστε στον Τζιμ Τζάρμους και στο Μπίστριν και στο «Σέξ, ψέματα και βινεταίνες» του Σπένν Σόντερμπεργκ. Εκπληρή ήταν όμως και η ματιά του Εζρομίου Σπάκ Λη στα γκέτο των μαυρίων. Η ταινία του «Κάνε το σωστό» ενόπιος το ρατσισμό μέσα στα μιλά αμερικάν που δεικνυόσαν και δεικνυόσαν εξάισιας.

Το Χόλγουντ συνέχισε να ασχολείται με το Βιετνάμ. Ο Ουάιτ Στόουν έδωσε αρκετές γροθιές στο στοιχειά των θερμοκέφαλων συμπατριωτών του με τον «Γεννημένος την 4η Ιουλίου». Γροθιάς που συνειση-

καν στο «Τοκ ρέντσο», το οποίο βεβαίως ουδέμια σχέση έχει με το βρώμικο πόλεμο.

Η εnoch αμερικανική συνείδηση — λόγω Βιετνάμ — ήταν και το θέμα των «Απολείων πολέμων» του Μπράιαν Ντε Πόλμα.

Να σημειώσουμε και ορισμένες άλλες καλές αμερικανικές στιγμές: «Οι στήματα της προσδοσίας» του Κόσταν Γαβρέ, τον «Πόλεμο των Ρόουκ» του Ντάνν Ντε Βίτα, τον «Μπάτμαν» του Τίμωθ Μπάρτον κ.ά.

Αφισματε τελευταίες δύο ταινίες: «Τον κύκλο των χαμένων ποιητών» του Αυστραλού Πιτερ Γουάερ, ο οποίος μετακόμισε στις ΗΠΑ και τους «Δαχτυλίαι» του Κα-

ναδο Ντέιβιντ Κρόνμπερκ.

**3ov** Για όσους δεν το κατάλαβαν, προβάλλθηκαν και ελληνικές ταινίες φέτος. Επτά για την ακρίβεια, οι οποίες όμως προσέλασαν εξαίσιας θεάσεως. Να ξεχωρίσουμε τρεις από αυτές που θα πρέπει να χαν καλύτερη τύχη. Την «Ξένια» του Πατρίτς Βιβάνκος, το «Δεξιόταρα της Δεξιάς» του Νίκου Αντωνιάκου, την «Όρα Ρομποτήνη» του Χρήστου Βακαλόπουλου.

Υ.Γ. Ο περιορισμένος χρόνος δεν μας επέτρεψε να αναφερθούμε και σε άλλες αξιόλογες ταινίες της χρονιάς. Συγχωρήστε μας.

## Δροσιά και χορός μουσική, θέατρο

Αρχαία κωμωδία και τραγωδία και κολοκάρι, πια μαζί. Οι μοναχοί όμως. Υπάρχει και η μουσική που μπορεί να γεμίσει τις κολοσσικές σας ψυχές. Ο ΕΟΤ και οι δήμοι έχουν φρονήσει γι' αυτό. Εσείς, δεν έχετε παρά να επιλέξετε. Στο σημείο μας αυτό, δεν φιλοξενούμε εκπαιδευτές δήμων, γιατί όταν γραφούν δεν ήταν γνωστό αν θα ερμηνεύουν χιούμορ ή τις κίνηση. Υπάρχουν όμως και το Πρόεδρο, ο Ανακρίτης, η Επιδρομή, που έχουν πολύ ενδιαφέροντα προγράμματα. Εμείς σημειώσαμε:

**Πρόεδρο:**  
Τρεις συναντήσεις της Κρατικής Ορχήστρας Αθήνας θα δοθούν από τον μήνα στο Πρόεδρο. Στις 9 του Ιουλίου, η Κρατική Ορχήστρα θα παίξει «Τη τραγωδία του οιδίποδου» του Γ.κ. Μάζερ και τη «Ευφροσύνη των Αλεξάνου» του Ρ. Στράους. Στις 16 θα παίξουν η «Κρατική γιορτή» του Δ. Μπρόουλου, η «Κωμική Φαντασία» του Μ. Μπρούκ (εδώ φαίνεται να είναι ο Κωνσταντός Κρίστος) και η «Φανταστική συμφωνία» του Μπερλιόζ. Στις 23 η Ορχήστρα θα ερμηνεύσει την «Ποσειδάων» στην όπερα Κόλας Μπρόουιν του Καμπαλέρι, και το «Ακόντιο του γαλάζου» του Μπρόουιν και τη

«Συμφωνία» 10 του Σοπφάιτς. Σολιστ, ο Δημήτρης Σπυριός. Τα εισιτήρια για κάθε συνανασία κοστίζουν 2.000, 1.600, 1.200 και τα φοιτητικά 500 δραχ. Ένα νεολόγο έργο, το «Οιδίπαιος γήρνα σπία» του Ιάκωφου Καμπαλιτζή μπορεί να παρακολουθήσετε στις 1 και 2 Αυγούστου από το Θέατρο Γίνης. Αξίζει όμως να δείτε και το έργο του Λόρεντ Βέικα «Φωνήνα Ορβανόου» από το Εθνικό Θέατρο, στις 7 και 8 του μηνός, την «Ερμούλη» του Λορέντ από το Κρατικό Θέατρο Βόρειας Ελλάδας στις 12, 14 και τις «Θεομορφώσεσι» του Αριστοτράνη από το Εθνικό στις 29 και 30. (Τιμές εισιτηρίων: 1.700, 1.500, 1.000, φοιτητικό 500). Στις 26 και 27 του Σεπτεμβρίου, τέλος, μπορείτε να παρακολουθήσετε στο Πρόεδρο το μπλέτο «Ζωρημίες» σε μουσική Μισι Θεοδωράκη. (Τιμές εισιτηρίων: 4.500, 3.500, 2.000, φοιτητικό 1.000 δραχ.)

Ανακρίτης: Η μεγάλη συνάντηση του «Ξενοφών» δίνεται στον Ανακρίτη στις 9 του Ιουλίου. Τραγουδούν Νένα Βενιτσάνου, Σαβίνα Γιαννάτου, Μαρία Παπαγιάννη κ.ά. Γενικά εισιτήρια: 2.000, φοιτητικά 1.000.

Ακολουθούν ο Ρος Ντσαίμλιν στις 11 και 12 (ίδιες τιμές), η Ταντίνα Τικαράσι στις 17 και 18 (2.500, φοιτητικά 1.000) ο Μίχαηλ Γκντολφ στις 20, 21 και ο Στέφαν Παν στις 25 και 26 (2.500 δραχ. φοιτητικά 1.000).

**Επιδρομή:**  
Το Εθνικό Θέατρο παρουσιάζει στην Επίδρομο τους «Πέρσες» του Αισχύλου (13.14 Ιουλίου) και τις «Βάκχες» του Ευριπίδη (20.21) ενώ το Κρατικό Θέατρο Βόρειας Ελλάδας θα παίξει την «Μήδεια» του Ευριπίδη (27.28). Ο Αιολιστός αρχίζει με «Βάτραχους» (1.2.3.4 Αριστοφάνη από το «Αναγνώ Θέατρο») (στον προταγόμενο ρόλο ο Θύμιος Καρακατσάνης στις 3 και 4 του μηνός. Μην χάσετε την «Ερμούλη» εν Αθήναις από το «Θέατρο Γίνης» (17 και 18 Αυγούστου) και την «Ερμούλη» (1.2.3.4 Τσίρου) από το ΔΗ.Π.Θ.Ε Λαρίσας-Θεσσαλικό Θέατρο. Τα εισιτήρια για κάθε παραστάση στοιχίζουν 1.700, 1.500, 1.200, 1.000 και τα φοιτητικά 500 δραχ. \*Αν θέλετε να απολαύσετε καλύτερα τις 4.4 παραστάσεις και τις συναντήσεις, διαθέστε εσάς σχετικά με το έργο που θα παρακολουθήσετε, είτε από εγκυκλοπαιδείες είτε από σχολικά βιβλία ή και από ειδικότερες εκδόσεις.

